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invitálás előtt
Az öreg. keményssavu Barabás 

Béla M-tgyárországon járt és amikor 
vsezajőírf becsületes ezókimondással 
mondotta el véleményét a magyar- 
országi viszonyokról. A régi magyar 
oarismenti élet egyik legmarkánsabb 
egyénisége volt Barabás Béla fiata­
labb korában. Kemény, függetlenségi 
politikus, aki meggyőződéseit sohase 
"^ejtette véka alá, a tiz ói hasz év­
vel ezelőtt volt magyar crszággyülé- 
seKen. Az az őszinte és lesu.tó kri­
tika, melyei a nyilvánosság számára 
mondott el a mai Magyarországról, 
szintén nem meglepő az 6 szájából. 
Vjat sem igen tudott mondani. Azok­
ról a társadalmi viszonyokról, me- 
Ivekben az orgoványi íömeggyilkcs, 
Héjjas Iván ujaágny Hatkorsiókban. 
:eezi közzé, hogy 6 adta a parancsot 
i gyilkolásokra, nemcsak az i-zeáki- 
akra, de másokra is s hogy nem 
szorul semmiféle amnesztiára: újat 
nem igen lehet mondani. És nem is 
a magyarországi viszonyokról elmon­
dott vélemény az, ami Barabás Béla 
nyilatkozatát kiemeli a köznapi inter­
júk sorából. Barabás Béla, a Magyar 
S.öveteég aradi tagozatának elnöke 
nyilatkozatában tehát as a fontosab­
bik rész, mely az erdélyi politikával 
foglalkozik. Fontos eivi jelentőségé 
ben és azért is, mert valómmá, hogy 
a Magyar Szövetség hivatalos állás­
pontját foglalja magában.

Vájjon részt vegyen-e az erdélyi 
v ’gyár kisebbség az ellenzék gyula- 
fehér?ári második nemzetgyűlésén ? 
err. a kérdésre ad feleletet Barabás.
£* ha azokat az indokokat Virgil­
jük, melyekkel Barabás a maga és 
‘ yií : m az erdélyi magyarság hivatalos 
állásfoglalását alátámogata, igazat 
Kell neki adnunk, anélkül azonban, 
hogv ebből a zsidó nemzeti kisebb­
ség "álláspontját érinteni akarnék. Ha 
Barabás nyilatkozata a Magyar Szö­
vetség hivatalos álláspontját fedi, 
akkor' Erdély magya-ságo nem fogj: 
Ép viseltetni magát a gyulafehérvári 
nemz ;-tg vülósen. Ezerkilencszáztizen- 
nyóléban az első gyulafehérvári nem­
zetgyűlés ünnepéiyc-s hitvallást tett a 

-m Lrtiségi alápelvek mellett. Poato- 
SB:. és európai kulturkeretek Között 
m-.nifesztáhák ott a nemzeti kisebb­
ségek jogait. És mégis, azt kellett 
látnunk, hogy amikor Gyulafehérvár 
kormányra került, ugyanaz ok az urak, 
akik a nemzetgyűlésen a jogokat 
manifesztálták egyetlen lépést sem 
tettek ezeknek a jogoknak biztosit á- 
sóra vagy törvénybe iktatására Kö­
telességünk ezt megállapítani. Az er­
délyi nemzeti párt, Maniu—Vajdáék 
vezetésével hosszú ideig volt kormá­
nyon, d=$ az ígéreteiket, melyeket a 
gyük fehérvári pontokban manifesz­
táltak, eifeiejtelték beváltani. Most 
már bizor yára Ők maguk bánják a 
legjobban. Mert ha abban az időben, 
melyben kormányon voltak, komo­
lyan vették volna ígéreteiket, akkor 
ma aligha volna szükség a második; 
gyulafehérvári nemzetgyűlésre.

Vajda és a nem éti párt többi ve­
zetői, régi, nagy kali be ü politikusom. 
A második nemzetgyűlésen _ bizo­
nyára ünnepélyesen meg fogják is­
mételni és újra" deklarálják a gyula­
fehérvári pon' o • at Du a Lizáimat- 
lanságot, m.ly a magyar kisebbség 
álláspontjában megnyilvánul, jog0®' 
nak érezzük. Erdély vitális érdekeit 
cs \k igy lehet hathatósan megvédev 
merni, ha Erdély egész lakossága, a 
románság csakúgy mint valamennyi 
nemzeti kisebbség, egymás iránt tel­

jes bizalommal áll a közös fronton. 
Remélhető, hogy a nemzeti párt ta­
nult az eddigi politikai változásokból 
és a magyarság állásfoglalásában 
megnyilatkozó bizalmatlanság me­
mento lesz a jövendő működésben.

Hogy a zsidó politika mit fog 
diktálni a gyulafehérvári nemzetgyű­
lés ügyében, egyelőre nem tudhatjuk. 
Lehet, hogy s zsidó kisebbség meg 
fog jelenni Gyulafehérváron, lehet i 
hogv szintén nem. Azok az elvek és : 
jelszavak, melyeknek jegyében az •

ellenparlarnent egybe fog alti, népünk 
és bizonyára minden erdélyi nemzeti 
kisebbsí gaete kedvesek. És ha csak 
*a kívánságon, múlik, mi zsidók 
szívesen kívánjuk, hogy a nem­
zeti cári és az a program, melyet a 
nemzeti párt képvisel, hamarosan 
újra kormányra jusson. Da ha a 
gyulafehérvári nemzetgyűlés összr- 
hivói azt akarják, hogy ígéreteik 
őszinteségében bízzunk, ha igaz 
fegyvertársakat akarnak nyerni az 
erdélyi kisebbségekben, akkor már

eleve gondoskodjanak diókról ?, ga­
ranciális intézkedésekről, melyekkel 
fz ellenük irányuló megokolt bizal­
matlanságot eloszlassák. Mert ma 
n-ég csak halk bizalmatlanság kíséri 
törekvéseiket, de egy újabb csalódás 
hosszú időié lehetetlenné tenné, hogy 
Erdély nemzeti kisebbségei egy utón 
haladjanak aszal az irányzattal, mely 
csak ígéretekben, ünnepélyes dekla­
rációkban tudott többet és szebbet 
adni, — nem pedig tettekben — mint 
a mai rendszer.

Iz angol Isóház elvetette a cionistaellenes javaslatot
292 szavazattal 35 ellenében

Kiaos és kellemetlen intermezzó i 
után ujrs helyes mederbe terelődött a 1 
palesztinai mandátum ügye. Tudvalévő, j 
hogy as argói felsőház antioionhta ha- i 
tározatot hozott. Megírta az Uj Kelet 
azt is, hogy a lordok hitárosata semmi 
befolyással ninos az angol kormány 
politikáján, mert a mandátum sorsát 
az alsóháK állásfoglalást dönti ei. Ugyan ■ 
ilyen megnyugtató Éijelontéseket íeítsk 
Weizmann, ‘ Zaagwill és ez angol poli­
tikai köíöK. Örömmel állapítjuk mog, 
hogy ez a meggyőződésünk sokkal 
hamarább semmint reméltük, igazolást 
nyert. Az ango. alsóhas most -^rgyöj-t 
a" Pales-.ting,-mandátum ügyét. A? ímti- 
szeihua ellení«í;s. ív« Is n«t-j.ro 
latot nyújtott be, mely csaknem szősre ' 
rint megegyezik a felsőház ismert anti- 
cionista határozatával. Az alsóház 
megsemmisítő többséggel, 292 szavazat­
tal 85 ellenében elvetetij a javaslatét.
A mandátum jóváhagyása ügyében még 
nem került sor a szavazásra, de az 
erőpróba már megtörtént. Most mar 
nemcsak valószínű, hanem biztosnak 
mondható, hogy a Palesztina-mandátum 
sorsa lényegesebb szövegváltoztatás nél­
kül bistositva van.

Ugyancsak örvendetes hir érkezett 
Amerikából is. A szenátus már régeb­
ben elfogadta a cionista javaslatot, 
most a képviselőház tárgyalja a man­
dátum ügyét. Washingtoni táviratunk 
arról ad hirt, hogy as amerikai kép- 
viselőhásban egyetlen felszólalás sem 
hangzott el a mandátum ellen.

Az egész zsidó nemzetre aagyfon- 
tosságu eseményekről szóló táviratokat 
itt adjuk :

Az alsóház döntő zsidóvitája
Londonból jelentik: As angol 

als óház most tárgyal a palesztinai 
britpolitikáról. Sir Johnson Hicks, 
ismert anticionista, aki az utóbbi 
időben az arabok pártjára állt, cio­
nista-ellenes határozati javaslatot, 
nyújtott be. A javaslat majdnem 
ugyanaz, mint amelyet junius huszon­
egyedikén terjesztettek a felsőház 
elé. A javaslat felett hosszú vda in­
dult mag, melynek v£gén Wms.on 
Churchill nagyhatású beszédet mon­
dott. A miniszter a ont kormáns
Palesztina-politikáját nyomatékosan
védelmébe vette és rámutatott a ki­
csinyes és tarthatatlan szempontosra, 
amelyekkel a zsidóellenes politika 
operál• A beszéd után szavazásra 
tették fel Sir Johason Hieks javas 
latát, amely 292 szavazattal oo eile 
nében megbukott.

Az amerikai kongresszus is mel­
lénk állott

Washingtonból jelentik: A kép- 
viselőhás tegnap elfogadta Hamilton

— Az Uj Kelet tudósítójától —
Fish kongresszusi tag cionista javas­
latát. A javaslat hangsúlyozza, hogy 
az Egyesült-Államok Palesztinát a 
zsidó nép nemzeti otthona gyanánt 
elismeri. A határozati javaslattól az 
alkotmányjogi bizottság elnöke, a 
demokrata párt több vezetője és né­
hány kongresszusi tag szóltak hozzá 
és mindannyian melegen ajánlották 
a javaslat elfogadását. A javaslat 
ellen senkisa szólalt fel.

Uj nyilatkozat előtt
Londonból jelentik : A brit kor­

mánynak a palesztinai politikára vo­
natkozó újabb kijelentései után a 
gyarmatügyi miniszter közölte a pa­
lesztinai kormány közigazgatási tiszt­
viselőivel, hogy a cionista szervezet 
formális Ígéretet tett az angol kor­
mánynak, hogy a szervezet munkája 
a kormány legújabb nyilatkozata ér­
telmében fog folytatódni ezentúl.

Barabás Béla lesújtó véleménye
a máé magyar párturalomról

A magyar kisebbség nem megy Gyulafehérvárra
— Az Uj Kelet tudósítójától —

Arad, július 10 A Rador jelenti: 
Barabás Béla dr., a Magyar Szövet- 
bég aradi tagozatának elnöke az el­
múlt bélen régi politikai sikereinek 
színhelyén, Budapesten járt. Munka­
társunknak útjáról és impresszióiról 
a következőket mondotta:

— Mindenek előtt meg kell je­
gyeznem, azon igyekeztem; hogy 
politikusokkal ne találkozzam. Inkább 
kikerültem őket, nehogy abba a hely­
zetbe kerüljek,' hogy egyik vagy 
másik előtt rosszalásomat fejezzem 
ki és ne adjak hangot súlyos aggo­
dalmaknak! Mert úgy áll a dolog, 
hogj

semmi sincs ma, amit Magyaf-

semmi sincs, ami . oda húzna 
bennünket.

<865 tm - * . . Z— A magyar politikai viszonyok
teljesen betegek, felfordultak. De 
mindezekkel szemben van egy szo­
morú vigasztalásunk, hogy az egégr 
világon igy van. Nem beszéyöfn 
velük, nem akartam beleayjitkozni 
semmibe, pedig lett volna szamukra 
mondanivalóm. Még .ptdig ezt, 
hogyha Magyar országót a helyes 
útra akarják terelnwfegyék meg azt 
a lénést, amelyik af mai viszonyok 
között talán a iesséltudatosabb lenne, 
íhivjunak meg.
f <&Tadf térülJten lévő . magyartág 

néháay vezető embert,, ezek 
hogy mit kell 

esSkkednf. lulaen' egészen más a 
p é¥speklivá^ anélkül, hogy mostani 
országunknak a legcsekélyebb mér­
tékben is ártanánk, néhány jótaná­
csot .tudnánk adni Magysrorszagnak. 
Ha oeak a dolgok felszínén mara­
dunk, akkor is látjuk és feltűnik, 
hogy odaát még most is dühöng a

magyar átok, — a pártoskodás. Lát­
tám egy szavafőlapol, amélye: a 
legutóbbi választásnál használtak, 
amely egyetlen kerületre szól és 
amelyen nem kevesebb, mini nyolc 
politikai párt szerepelt. Ezek egyrészt 
ismeretlen pártok, amely legtöbbjé­
nek történelmi múltjuk nincsen. 
Olyan pártok ezek, amelyek gomba- 
módjára nőnek s osztódnak folyto­
nosan, mert

mindenki az önigazságot keresi, 
önmagáéit harcol és néma 

I közért.
— A legtöbb képviselő Magyar- 

országon si inaga igazát s cem a 
haza igazát keresi. Vannak pártok, 
amelyeknek tagjai szűk látókörökkel 
visszarántják az igazán intellektuális 
előretörekvőket. Kár, hogy az erők 
igy széfforgácKoiódnak, mertMagyar- 

- országon ma csak egy pártnak sza- 
badtfa léteznie, csak egy pártnak: 
mágyar pántnak.

Ami pedig, a magyarországi vi­
szonyokkal szemben minket, _ itteni 
magyar kisebbséget illet, azt hiszem, 
nem kétséges, hogy nekünk- magya­
roknak nagy érdeMak, hogy Ma­
gyarország hovatovább olyan komo.y 
helyet foglaljon el a nemzetek sorá­
ban, hogy nagy tekintélyével repre­
zentálhasson Éurópa előtt, mert Ma­
gyarország tekintélye lsheL^v ^sz^‘ 
kädrmägyaFkisebbsdg; ggyet.en erős 
védelme. Ha az anyaország eras és 
tekintélyes, nekünk is lesz Kér 
vények, panaszok, kiabálások és tei- 
jajdulások nélkül ^is öscsüteíünk. 
Meg jegy zen 
dés abban
ahogy azt _. _
megoldani akarják,

casus bellit jelentene, amire 
igazán nincs szüksége az oly-
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annyira legyengült Magyaror­
szágnak.

A magyarságnak a gyulafehér­
vári kongresszuson tanúsítandó ma­
gatartásáról W"»- véleménye ? — 
kérdezte munkatársunk.

— Megyar embernqk nem sza­
bad /a kongresszusom! megjelenni. ■ 
Ezen a kongresszuson ugyanazok 
lesznek jelen, akik TplB ban a nem­
zeti kisebbségekre ybnatkozó hatá- 
rozstoksí hozták, JJgyanazok. akik 
azóta már'kormányon is voltak "él 
a hatalom m^Éfátán sem tettek 

nfthTiáSíiroz ífö^végrehajHsára:FozíTÖkl
tor semvoltunk Gyulafehérvá­

ron, amikór a határozatot meghoz­
ták, hanem ók saját elhatározásuk­
ból tették számunkra az ismert szép 
ajánlatot, amit lett volna módjuk 
meg is valósítani, amikor kormányon 
voltak, azonban

amikor a hatalom a kezükben 
volt, elfelejtették Ígéretüket 

beváltani.
— Neküak mindenesetre jól esik, 

ha egy szives kézssoritást kapunk 
de mi, magyarok csak esetről-esetre 
csinálhatunk olyan politikát, hogy 
afelé fordulunk mosolygó arccal, aki 
jóakaratot mutat irántunk. Annyit 
mondhatok s ez már sokszorosan be- 
bkonyitoti tény, hogy csalódik az, 
aki gyűlölni képes bennünket, ma­
gyarokat, mert mi Őszinték, szava- 
tartók ás főképeu mindig lovsgiasak 
és hálásak vagyunk.

tette Csákányovszkit. A napirend 
harmadik pontjának előadója Nagy 
Géza volt, aki a termelési és fo­
gyasztási szövetkezetek szükséges­
ségéi hangoztatta.

A népgyülós ezután egy határo­
zati javaslatot fogadott el, amelyben

tiltakoznak abeszarábiai mun­
kásüldözések ellen.

.Kéri a kormányt, hogy a közelmúlt­
ban elkövetett amnesztiában része­
sültek ellen elkövetett gyilkosságok 
tetteseit szigorúan büntesse meg.

A gyűlés ezután egynegyedegy- 
kor végétért és a munkásság szép 
rendben szétoszlott.

Bányászkongresszus
Kolozsváron

Kolozsvárjuiius 10. Tegnap dél­
előtt kezd ék meg a városi vigadó 
nagytermében a Romániai Bányipar- 
ban foglalkozta'Ott Munkások " Szö­
vetségének kongresszusát. Harminc­
egy csoport negyvennégy kiküldöttje 
jelent meg 12238 munkás képviselő 
tőfcen. Á kongresszus napirendjén 
hüt pont szerepel:

A kolozsvári munkásság 
népgyiilése

-‘Sfe-
Tiítafco^ás a beszarábiai mon- 

kásöldözés ellen
- A* Uj Kilti ImiótUújitól -

Kolozsvár, juiius 10. A kolozs­
vári szocialista szaktanács vasárnap 
délelőtt a Basini szálló színházter­
mében népgyülést tartott, amelyen 
tiltakoztak a beszarábiai munkás­
üldözések ellen. A hatalmas termet 
zsúfolásig megtöltötte a közönség 
annyira, ho^-y 11 ;érakor, amikor a 
gyűlés kezdetét vette, már sokan 
künn rekedtek. A napirenden három 
pont szerepelt.

1. A munkásság gazdasági hely­
zete.

2. A szakszervezeti kérdés.
3. A termelő és fogyasztási szö­

vetkezetek kérdése.
A napirend első pontját Berger 

Aladár ismertette, aki bestédében 
rámutatott a munkásság jelenlegi 
nehéz helyzetére. Majd kritika tár­
gyává tette ,a jelenlegi kormányzati 
rendszert. Az inspekciós rendőrtiszt 
ekkor félbeszakította és felszólította 
a szónokot, hogy

ne támadja a kormányzatot
Berger erre kijelentette, hogy ő 
nem a kormány t támadta, hanem csak 
a jelenlegi állapotokat ismertette. Ez­
után az ifjúmunkások kérdésével fog­
lalkozott. A kormány ugyanis né­
hány nappal ezelőtt leiratban ér lesi 
tette az ifjúmunkások szervezetét, 
hogy annak működését továbbra nem 
engedélyezi. Szóló ez ellen is tilta­
kozott, ismertette a gyűléssel az ifjú­
munkások szervezetének helyzetét, ki­
fejtve azt, hogy megengedett alap 
szabályokkal működte s így nem 
állhat fenn a kormány indoka, hogy 
tizennyolc éven aluliak nem lehetnek 
a szervezetek tagjai.

Csáiányovszki Károly a szakszer­
vezeti kérdésről beszélt. Rámutatott 
arra az áldástalan helyzetre, ame­
lyet a munkásság széthúzása terem 
tett.

A munkásság gazdasági egysé­
géért szállott síkra,

üzt pedig, hogy politikailag mi le­
gyen a teendője, kérte, bízzák a szak­
tanácsra. \ szaktanács mindig úgy 
cselekedett ős ezután is úgy fog cse­
lekedni, ahogy azt az összmuokás 
sag érdekei megkívánják. Beszéde 
n.an az egybegyült közönség perce­
kig tartó meleg ünneplésben részesi-

1. Titkári jelentés.
2. Pénztári jelentés.
3 Fel ment vény megadása vagy

megtagadása
4. Üj vezetőség megválasztása.
5. Bategsegéíyső pénztárak és fo­

gyasztási szövetkezetek.
6. Indítványok és interpellációk. 
Az első nap a szokásos Jorm ali­

fásokkal telt el s az érdemleges tár­
gyalást csak ma kezdették meg. A 
kongresszuson Buciumau szövetségi 
máscdtiíkár, másodelnökök Schlai 
József és George Munteanu, jegyzők 
Nicolai Nicora ás Nicolai Radulescu 
A kongresszuson résztvesznek az 
őkirályságbeli p dróleumtelepek mua 
kásái is, akik a közelmúltban csat 
lakoztak a szövetséghez. Akoagrasz- 
szus megnyitása után minden szö­
vetség kiküldöttje üdvözölte a" köz­
gyűlést, majd az egész ülés a man­
dátumok igazolásával telt el.

A kongresszust hétfőn foly­
tatták. Reggel fél tiz órakor nyitotta 
meg az elnök Majd Csiszár József 
központi párttitkár, volt petrozséayi 
képviselő olvasta fel a terjedelmes 
múlt évi jelentést. A kongresszus 
folyik.

Ultimátumot intéztek a. kormányhoz 
Románia köztisztviselői

Sztrájk vagy tömeges lemondás, ha nem teljesítik a követeléseket
— Az Uj Kelet tudósítójától —

Sokszor elpanaszolt, de soha meg- 
nem értett bajok orvoslására gyűlt 
össze Románia közhivatalnoki kara 
Kolozsváron. Az állami, vármegyei 
és községi tisztriselős-et elbirbatatlau 
gazdasági helyzetük, jogaiknak ős kö­
telességeiknek meghatározatlansága, 
mely teljes anyagi és erkö'c i züllés­
sel fenyegette meg Őket, arm kónv- 
szeritette, hogy egységességük eré- 
Iyességá»el ultimátumszerűén köve­
teljék a kormánytól a legsürgősebb 
orvoslást. Körülbelül másfélezer hi­
vatalos és ugyanannyi vendég dele­
gátus jelent meg a kongresszuson, 
amelyet vasárnap délelőtt tiz órakor* 
nyitott meg a Román Nemzeti Szín­
házban dr. Hatiegan Emil egyetemi 
tanár, a jogi fakultás dékánja. A 
kát alelnök üdvözlő szavai után 
Popovici középiskolai tanár, a bu­
kovinai köztisztviselők küldöttségé­
nek vezetője emelkedett szólásra. Á 
helyzet vázolása után a következő 
indítványt terjeszti elő :

Kőt dolgot követelünk a kormány­
tól. Első követelésünk a pragmatika, 
a tisztviselők jogainak ős köteles­
ségeinek pontos meghatározása. A 
második követelésünk az, hogy a 
fizetéseket az életviszonyoknak meg­
felelően rendezzék. Mindkét követe­
lésünk

azonnal teljesítendő, mert tovább 
nem bírjuk.

Es ezérí indítványozom, adjunk a 
kormánynak rövid határidőt köve­
teléseink teljesítésére. Ha a kormány 
nem tesz eleget a kongresszus kí­
vánságának, ajánlom, hogy as ország 
egész tisztviselői kara lépjen sztrájkba 
vagy pedig

egytőmegben adja be a lemon­
dását.

Baszarábia köztisztviselőinek kép­
viseletében egy pap beszélt. Röviden 
ecsetelte a tisztviselői nyomorúságos 
helyzetét és ezzel végezte :

— Indítványozom, hogy a kon­
gresszus tüstént mondja ki a sztrájkot!

Az erdélyiek nevében dr. Popo- 
viei, nagyszebeni orvos indítványozza, 
hogy egy öttagú bizottság azonnal 
vigye a kormányhoz s tisztviselők 
memorandumát. Három nap időt ajánl, 
ennyit iehíí adni a kormánynak, mig 
a tisztviselők a további lépéseket 
megteszik. A vármegyéd képviselői 
valamennyien csatlakoztak Popovici 
doktor indítványához, de Schina Nico­
ls» a romániai tisztviselőszöveísőg 
elnökének javaslatára eláilottak attól, 
hogy a delegátusok Kolozsváron vár­
ják be' a kormány válaszát. Az egyik 
bukaresti delegátus indítványára a 
kongresszus elhatározta, hogy

a memorandumot egyenesen a 
királyhoz intézik

Déli egy órakor az elnök szüne­
tet rendelt el. A kongresszus vezető­
sége átment a városházára és meg­
szerkesztette a memorandumot, ame­
lyet délután félötkor terjesztettek a 
kongresszus elé. Schina Nicolae két­
órás beszédben vázolj t a tisztviselők 
igazságtalanul rossz helyzetét azzal 
a fontos szereppel szemben, amelyet 
az államban betöltenek. Élesen kriti­
zálta az eddigi kormányok magatar­
tását. Majd felolvassa a memorandum 
szövegéről szóló határozati javas­
latot, amely igy hangzik :

1. A tisst viselők országos kongesz- 
sznsa követeli, hogy az előző kon- 
gressnsokon elfogadott és a parla­
ment tavalyi ülésszakán parlamenti 
inioiativából benyújtott országos 
pragmatika tervezetét a parlament 
őszi ülésszakának elején törvényerőre 
emeljék. Amennyiben a kormány e 
tervezeten bizonyos módosításokat 
kívánna keresztülvinni, úgy hívja 
össze haladéktalanul & tisztviselői 
szervezet képviselőit, akik e fdada 
üli at a legnagyobb készséggel vál- 
lalják és teljesitik.

2. Követeli a kongresszus, hogy 
a kormány haladéktalanul vessen

véget a tisztviselők mai kétségben 
helyzetének, amely egyrészt erköW 
tekintetben sújtja Őket az Önsécv/ 
áthelyezések és felfüggesztések miav 
amelyek az erdélyi, beszarábiai 
bukovinai törvényekkel ellentét;-;,"3 
állanak, másrészt anyagi szempo- 
bői tarthatatlan és követeli, ho»*- '* 
kormány azonnal állapítsa nie - a 
köztisztviselők egy küldötiségéyö; 
együtt a létminimumot. Ellánké? ^ 
esetben a köztisztviselői szervezetek 
elháritnak magukról mindennemű f. 
lelősséget, nem tudván mejakadí 
lyozni a tömeges lemondásokat, mert 
a tisztviselők nagy részének a ^ 
felette nehéz helyzetben nem áll 
más ut rendelkezésére, hacsak szol- 
gálatának tisztességét nem ak&ra 
áldozatul hozni, amit viszont s- 
álíam magasabb érdekei nem enged" 
hétnek meg, — vagy pedig saját és 
családja fizikai és lelti töakrejutásít 
eredményezi. A kongresszus felhatal­
maz egy öttagú bizottságot, jelen gn 
meg a király előtt és informálja* őt 
a dolgok tényleges állásáról és kérje 
őt, siettesse ezen helyzet gyors meg­
változtatását. A küldöttség azután 
hozza az összes központi és megyei 
szervezetek tudomására az audiencia 
eredményét.

A kongresszus kötelezi az Öu- 
szes tisztvisolői szervezeteket, indít­
sanak gyűjtést egy tisztviselő szak­
lap létesítésére és az önkénye­
sen elmozdított tisztviselők segélye 
záséra.
A javaslat enyhe hangja nagy 

csalódást keltáit a kongresszus tag­
jaiban. Mindenki határozott iRasitá 
sokkal jött Koiozsvárr s sőt az uj 
fizetési táblázatot is előre megálla­
pították, de n?,ind?z?ket a memoran­
dum megszövegezésénél com vették 
figyelembe. Különösen az erdélyire 
találták tuleayhéuek a memoranda n 
hangját, amely hír szerint felsőbb 
beavatkozás hatása alrtt igyekezeti 
a délelőtti túlélés kormánykritikát el­
lensúlyozni.

A javaslatot hozzászólás nélkül
elfogadták, majd öttagú bisöttságot 
delegáltak, amely a memorandumot 
Bukarestbe viszi. Végül kimondó* 
ták, hogy a kongresszus nem ért vé 
get, hanem elnapolják augusztus ha 
todikáig, amikor a fő zárosban a de 
legátusok ismét összegyűlnek. Ennek 
a folytatólagos kongresszusnak fog 
a deputáció beszámolni a memom 
dum sorsáról és a referátum alapján 
teszik meg e további lépéseket.

Kedd

Öreg cimbora
üzeni a kis cimboráknak, 
hogy minden cimbora menjen 
el Kolozsvá , Acs-u. 4. sz. 
alá, ott kap ingyen cimbora 
mutatvángszámot. Ugyan­

ott előfizetéseket is fel­
vesznek.

Milliós légypapi
kapható

Erdélyi és ifovács
papír, rövid, galanterle és nürnberai 
ri„i iS*iUk "?gykereskedésében. 9 
Cluj-Kolozsvár, Deák Ferenc utca 37.

Megnyílt? Schwartz Ignácz
niren a«,b I köny?-és papirkereskedése
Uluav űrön. Str.G.Baritiu (Malom-u. 116
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H. S. Braunfeld
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Tetemrehívják Héjjast
„Mi jogon rendelkezett élet és halál fe­
lett ?u — kérdi Apponyi a parlamentben

- Az Uj Kelet tudósítójától. -

Budapest julius 10. Héjjas Iván 
FZ ombaton nyilatkozatot tett közzé, 
amelyben Schmitz ügyésznek az or- 
geváayi bü ;pÖr tárgyalásán teit ki- 
_.’e r, lős évelíze mbe n mcgállap i íj a.hogy 
' ellene eljárás folyamatban nem volt 
es így közkegyelemben nem is része­
sülhetett. Ami a? amnesztiát illeti,

nem szorul amnesztiára és azt 
vissza is utasítaná.

A ..Szózat“ cimn lap szombati 
vízéróinkéban Kádár Lehel Héjjas 
2ráznak egy kijelentésével fogialko 
: ;tt Híjjas ugyanis kijelentette, hogy 

• or^oványi gyilkosok büupöréaek 
:5tár./yaláeán felolvasott vallomás?, 
nem teljes, mert 6 sokkal keményebb 
dolgokat is mondott. Parancs* nem 
v.lf az utolsó ilyen parancs.

A „Szdzit“ vezércikke nagy ka­
varodást idézett fel. Vér Imre dr., 
a köztársasági párt alelnöke nyílt 
levelet intézett Héjjashoz a buda ­
pesti napilapokban. Vér Imre fel­
hívja az ország figyelmét arra, hogy 
ez a háromszoros gyilkosság

mág nem az igazi monstre orgo 
ványi pör, ahol több száz ember

meggyilkolásáról lesz szó.
A nyilatkozatát igy fejezi bo: Héjjis 
>án t artalékos főhadnagynak p|dig 
azt izenem, hogy bűnösnek tulkom 
az ergoványi gyilkosságban és i|a a 
kegyelemre valóban nem tart 
hkker adjon alkalmit a fi __ 
nzseyar bíróságnak, hogy itélke 
feledte. _ 1

Ugyané ak nagy feltűnést fel­
lett Rákosi Jenő vezércikke a „Bu­
di pesti Hir!ap“-ban. amelyben meg­
rajzolja Héjjas Iván portréját és 
azzal fejezi be, hogy a gyilkos­
ságokért való felelősség megosz­
lik aközött, aki a parancs.t ki­
sütő és azok között, akik végrehaj­
tották.

Kádár Lehel Héjjas-dicsőHő ve­
zércikke a parlamentben is vitát 
provokált Berky Gyula egységes- 
párti nyilatkozatot kórt a miniszter- 
falcöttől. Bethlen válaszában elitéli 
Héjjis nyilatkozatát. Az ügyészt 
utasította a cikk elkobzásra, majd 
jelenti:

— Hajjajnak az az állítása, hogy 
ez a kivégzési p;irancs nem volt
sz -1;6...

R.t.'say: És nem az utolsó !
Bethlen: És nem az utolsó, meg 

Keli mondanom, hogy forradalmi időj 
ben megtörténhetett ez, de a mi 
időnkben ki van zár re, hogy bárki 
..-t-.: rendeletét végrehajtson, mert 
a nemzet egész erkölcsi erejével el­
lene van ilyen rendeletek foganato­
sításának.

Fábián: És mi történik Héj jussal?
R Govezky : Igen, igen, mi lesz

5 / ebe ?
Bethlen: A; a mag/ír bíróság 

dolga _
Fábián: Ki a mimsz erelnös, Hój- 

jao, vagy Bethlen? (Nagy zaj.)
R*.k ívsz ;y: Miért nem ia'ernálják 

Héjjas;?
Éiu án Apponyi emelkedett s$o- 

iásra éi a következőket mondotta:
— Eageoa a nyilatkozó főhad­

nagy ur eljárásából miután szemé-
' i fn'Tifl.lírnzni.

I bíró a vezércikk tartalma mi itt el- 
! rendelte a „Szózat“ tegnapi számá­

nak lefoglalását, ugyancsak lefog­
laltatta e. „Nép“ Ugnapi számát is 
Leodvai Istvánoak „Beszélgetés Héj­
jas litvánnal“ című cikke miatt. A 
vizigáióbiró az ügyészségi indít­
ványnak mogfehlően mindkét cikk 
tartalmában

bűntett és büntevók íeídlcsé- 
réséí lát.a fenforognt.

Zsilinszky Endre, a „Szódat“ fő 
munkatársa, Ach'm András gyil 
kosa is nyilatkozott a Hsjjas ügyről. 
Kijelentette, hogy Kádár Lehelt 5 
kérte a cikk megírására, amelynek 
keretében először látott napvilágot 
Héjjas I /án sokat firtatott kijelentése. 
A cikkel az volt a célja, hogy Héjjas 
egyéniségét és nevét oltalomban ré­
szesítse az?al a törekvéssel szemben, 
amely őt a gonosztevők sorjába 
akarja lerántani A cikk tónusa fe­
lett a vélemények lehetnek eltérők, 
de kétségtelen, hogy nem volt célja 
megzavarni a konszolidációt.

Bratianu beismeri
hogy nem a legtehetségesebbek vannak kormányon és hogy

a helyzet nem épen ideális
— Az Uj Kelet tudóshőjától —

.yé 7 el semmi okom foglalkozni,
egynegyedül az érdekel, hogy

mi alapon rendelkezett ő élet és 
halál felett?

A miniszterelnök urra megnyugtató 
lehet, hogy a jövőben ilyen rende­
letét se akisem fog végrehajtani, de 
Kérdem: hogyan lehet az, hogy olyan 
elemek, akik rászorultak az amnesz­
tiára, még mindi* a helyzet urai.

Rakovszky: Ők kisérik a kor­
mányzót útjaira. (Óriási vihar.)

Medico- Medves István vizsgálo-

Jorgs Miklós külföldi útjáról hazá- 
érkezeit és sz? el az ellenzéki pártok 
vezéreinek tárgyalásai az ell-nzéki 
koalíció megteremtésére uj fázisba 
jutott. A főpontokra vonatkozólag az 
ellenzék minden csoportja megegye­
zett, egyedül Jorga Miklós bevonásá­
val kell még tárgyalni. Tekintettel 
azokra a személyi nexusokra, amelyek 
a nemzeti demokraták vezérét már a 
háboruelőtti nemzeti harcok idejéből 
erdélyi politikusokhoe fűzik, politikai 
körökben bizakodással tekintenek a 
meginduló tárgyalások felé. Jorga 
Miklós hazaérkezése után Meniu 
Gyula azonnal érintkezésbe lépett 
vele és részletesen tájékoztatta a többi 
feile az élti vezetőkkel folytatott tárgya­
lás űrói, illetve a megegye/.ésről.

Maniu fs Jorga
e hét folyamán /többször találkozni 

‘ognak és nem lehet kétséges, hogy 
hét végére a megegyezés létrejön.

, ».avatottak tttdják, hogy Jorga fel­
fogása a mai pclitikai válság meg­
oldásáról a részletekben is megegye­
zik Maniuék felfogásával és c-ak 
egynémely személyi kérdés elintézése 
körül kell'tiszta helyzetet teremteni. 
Jorga Miklós ugyanis az elmúlt po­
litikai harcokból kifolyólag nem. szí­
vesen működik együtt Arge toianu- 
val, aki őt a parlament nyílt ülésén 

ököllel fenyegette meg
A parasztpá-Lal va'ó megegyezés 
félté* eleként Jorgi állitólsg Stere 
Constantin eltávolítását kívánja, aki­
vel a német megszállás alatt tanú­
sított magatartása miatt nem akar 
egy koalícióhoz tartozni. A közeli 
napok eseményei meg fogják mutatni, 
hajlandó e Averercu néppártja és a 
paraszt párt 8 személyi áldozatokat 
meghozni a Jorgával való együtt­
működés ellenében. Egyesek azt hi 
szik, bogy úgy Argetoianu, mint 
Stere Constantin elejtése súlyos 
akadályokba fog ütközni, meri Args- 
toienu a néppárt spirituszrektora, 
Stere Constantin pedig a .parasztpárt 
balszárnvának vizére, akinek eltávo 
litása a parasztpártban esetleg szaka­
dást idézhetne elő. Másrészről tudni- 
vélik, hogy Jorgs nem rassszkodik 
mereven feltételeihez és Maniu és 
Vajda befolyására, a migasabb cél 
érdekében, más elhatározásra jut.

A bonkonvertélás ügyében, mint is­
meretes, napokkal ezelőtt 

angol bizottság
érkezett Bukarestbe, ame'y —.mint 
hírül adtuk — tárgyalások beiejezése 
után megakarta látogatni Erdélyt, 
hogy annak/gazdasági viszonyairól a 
helyszínen ^erezzen tájékozást. Mar 
az erdélyi kőrút \ napja is meg voL 
határozva, smiker a liberális lapo* 
hírül adták, hpgyiai erdélyi ut meg­
kezdése néhán^papi késedelmet szen­
ved. Tegnapelőttüéj angol bizottság 
elutazott a fővárosból anélkül, hogy 
Erdélyt meglátogatta v^lna. Az ügy- 
gyei kapcsolatból a kolozsvári „rat- 
ria“ nyomán a/ főváron lapok azt 
Írják, hogy /

az angolok látogatását a liberá­
lisok akadályozták meg,

mert se milyet körülmények

sem akarták, hogy a külföldiek Er­
délyben megismerjék a lakosság an- 
tiliberáiis és kormány ellenei hangu­
latát. A „Lupta“ szerint a kormány 
annál kevésbé engedhette meg az 
angolok erdélyi utazását, mert annak­
idején Páriában Bratisnunak szemre 
hányásokat tettek kormánya erdélyi 
politikája miatt. A m’niszíerelnők 
akkor azt felelte, hogy az erdélyi 
lakosság hangulata nem kormány- 
ellenes és csak néhány ambiciózus 
politikus és ellenzéki lap terjeszti 
ezt a tévhitet.

Ismeretesek azok a súrlódások, 
amelyek s liberális párt kebelében

Bratianu és az intellektuellek
között támadt a mellőzés mi tt, amely- 
iyel a kormányzásban a kormány az 
intelligenciát nem vonta be. Feltűnő 
volt ez a mellőzés annál is inkább, 
me t a liberális szervezetek zömét 
9 román intelligencia alkotja. Az

Esperanto lonpsszus 
Höloz,várán

Az Uj Kelti tadésttójái&i

Második országos kongresszu­
sukat tartották meg Románia rsípé­
ra ntistáí Kolozsváron. A kongresszust 
vasárnap délelőtt nyitották meg a zöid- 
csiiíagos lobogókkal feldis* itett prefek- 
tura disztermébaa. A három ázásnál több 
delegátus között va = Simc-nek d"., az 
amerikai eszperantó-! zoveLég isin oké, 
Orlov professtor, a turkesziáni federíció 
kép -iselője és Midkor dr, a boíár ess- 
perantó tanintéz-t igazgatója ötven bol­
gár diák kíséretében. Cámpian dr., a 
kolors/ári szerveset elnöke nyitotta 
meg a gyűlést. Üdvözölte a megjelen­
teket és visszapillantást ve ett & romá­
niai mosgaíjm múltjára. Felolvas'a az 
üdvözlő táviratokat, melyek sorában ott 
sít repeli Bann kulmazminiszter, a genfi 
viíágssövvtíég, a bécsi, budapesti és 
prágd es; perantó s tervezet is. Giess- 
weil dr. táviratában parlamenti eifog- 
lalísigával mentegetőzik, ni irt nem je­
lenhetett meg. Cseh Andor, a genfi 
szoveiség kolozsvári megbízottja a sül- 
földieket üdvözli. Megjelent a kolossvári 
egyetem rektora is, aki kijelentette, 
hogy az eszperantónak nagy jelentősé­
get tulajdonit a knílura n?mictköri fej­
lődésében. Minkov dr. a bolgár mozga 
lomról beszélt éi felen litette, hogy a 
bolgár közoktatásügyi törvény az eszpe­
rantót tannyelvnek mondja ki és már 
negyven középiskolában tanítják is. A 
romániai mozgalomnak is e c'l eléré­
sére kell törekednie. Több felszólalás 
hangzott még el, majd as elnök be- 
rekesztette az ülést. A kongresszus 
tnlsjdonképeni munkanapja hétfőn volt, 
amikor kimondották, hogy Bukarestben 
körpontot létesítenek. Kérelms-sni fog­
ják, hogy az eszperantót fakultativ tan­
tárgyként az iskolákba bivesessék. A 
kongresszuson résztvevők ma meg­
nézik Kolozsvár nevezetességeit, azután 
Konsíancába és Bukarestbe utaznak.

„ Ádeverul“ jelentése szerint a na­
pokban a liberális intellektuellek kül­
döttje jelent meg a miniszterelnök­
nél és felvilágosítást kért a párt két­
ségkívül tehetséges és használható 
tagjainak mellőzése miatt. Bratianu 
miniszterelnök a következőkben vála­
szolt:

— Amit ön mond, tökéletesen 
megfelel a valóságnak. Kétségte­
len, hogy pártnak sok tagja megfe­
lelő helyen hasznos szolgálatokat 
tehetne az országnak és ennek 
ellenőre kénytelenek vagyunk szol­
gálataikat mellőzni. Ne higyjék 
azonban, hogy mi ezeket ?z érté­
keket nem becsüljük meg. Ennek 
magyarázat* más. A politika a 
megvalósítások művészete. T< bhet 
azonban, mint amennyit megváló 
sithat, nem várok a politikától. 
Me* keli érteni, hogy a max vi­
szonyok között a politikai állá­
sokra nem mindig a legtehetsé­
gesebb és legarravdóbb elemeket 
alkalmazzuk, hanem azokat, akik 
az adott viszonyok között a gya­
korlat szempontjából aikalm&íak. 
Az általános választójog következ­
tében számolni kell a politikailag 
éretlen tömegek befolyásával, amely­
nek következtében a parlamentbe 
nem a legműveltebb és nem a 
legtanulíabb politikusok kerülnek, 
hanem azok, akik a mindennapi 
éleiben szoros összeköttetésben ál­
lanak a tömegekkel. Bizonyos, 
hogy ez a helyzet nem a legide­
álisabb — de ismétlem, — mint a 
kormány politikájának irányitója, 
nem távolodhatom el a realitástól.

A liberális intellektuellek veze­
tője megköszönte a felvilágosításo­
kat, amelyek az előgületlen liberáli­
sok között nem kelhettek jő benyo­
mást. Hangoztatják, hogy a liberá­
lis párt vezetősége másféleképen ér­
telmezi a politikát az ellenzéken és 
másképen, amikor kormányon van.

— A politika lényegének és fel­
adatának eme kétféle értelmezése — 
mondotta a párt elégedetlenéinek 
egyik vezetője — csak most jutott 
tudomásunkra. A jövőben alkalmaz­
kodni fogunk hozzá ...

I

között

Fölhívás
A Kadima Nyomda és Kiadó- 

vállalat Rt. szón részvényesei, kik 
az általuk jegyzett részvények név- 
értékét teljes östzegében még be nem 
fizették, (zennel felhivatnak, hogy a 
hátralékokat és azoknak 1922 évi 
június 19 étől számítandó 8 százalék 
késedelmi kamataitlegkéeőbben 1922. 
évi julius hó 19-éig a Kereskedelmi 
Hitelintézet Rt. kolozsvári pénzinté­
zethez a társaság folyószámlájának 
javára fizessék be vagy utalják át.

Az 1922. évi julius hó 19-én túl 
késedelmes részvénvsláirőknak szá- 
molniok keil azzal a köveik-: zmény- 
nyel. hogy alapszabályszerü jogánál 
fogva a társaság még teljesen be 
nem fizetett részvényeiket uj jegy­
zésre fogja kibocsátani és ez azokra 
eddig teljesített befizetéseket reájuk 
nézve elveszetteknek nyilvánítva, s^já 
tartaléktő-kéjének javára meg fogja 
tartani. Egyúttal a törvényes követ­
kezmények terhe alatt felhívó ínak 
mindazok, kiknek még a Kadima 
Nyomda és Kiadóvállalat Rt. _ rész- 
véayaláirási ivei vaunak birtokában, 
hogy ezeket a társaság címére (C;U), 
sír. Baron L. Pop 10.) haladék­
talanul küldjék be és az általuk föl­
vett pénzösszegeket a Kereskedelmi 
Hitelintézet Rt. kolozsvári pénzinté­
zethez a társaság folyószámlájának 
javára haladéktalanul fizessék be 
vagy utalják át; ellenkező csetcea a 
társaság kénytelen lesz ellenek tör­
vényes eljárást folyamatba tenni.

Cluj-Kolozsvár, 1922. évi juoius 30.
A Kadima Nyomda 
és Kiadóvállalat Rt.

igazgatósága

IFÍUHELEt
Zsidó Ifjúság! folyóirat

Előfizetési ár egg évre 80 lel.
Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Cluj, Calea Reg. Ferdinand 48.



4 oldal Ud KELET

HÍREK
— Fiorescu igazságügyminiszter 

a regátbeli ügyvédekért. Mint meg­
írtuk, Fiorescu igazságügyminiszter 
erdélyi látogatásának egyik célja: 
rákényszeríteni az ügyvédi kamará­
it a\ hogy a gyengébb képzettségű 
regátbeli ügyvédeket felvegyék tag­
jaik közé. A miniszter résztvett a 
kolozsvári kamara szombati ülésén, 
amelyen megígérte, hogy a képesítés 
egységesítésére belerjesztett törvény- 
javaslatot még az őszi ülésszak ele­
jén letárgyaltat] a a parlamentben, 
ha egyelőre eleget tesznek a rende­
letnek. A választmányi ülés nem 
adott határozott választ a miniszter­
nek. Floreszcu miniszter egyébként 
tegnap délelőtt nejével és lányával Me­
tes prefektus és más magasrangu köz- 
tisztviselők társaságában meglátogatta 
a kolozsi fürdőt, ahol diszobád volt a 
vendégek tiszteletére.

— A németek fizetési haLtdéko* 
kérnek. Berlinből jelentik: Fischer 
és Schröder államtitkárok ma Párisba 
utaztak, hogy a jóvátételi bizottság­
gal tárgyaljanak a német esedékes­
ségek ügyében és már tekintettel a 
márka katasztrofális zuhanására, eset­
leg moratóriumot kérjenek. Borgmann 
államtitkár Hágából szintén Párisba 
utazott.

— Bizalmatlanságot szavaztak az 
uj lengyel kormánynak. Varsóból je­
lentik, hogy a lengyel parlament a 
kormány programjának meghallgatása 
titán 201 szavazattal 195 ellenében bi­
zalmatlanságot szavazott az uj kormány­
nak. Slivinsky erre benyújtotta lemon­
dását, amit Pilsudsky el is fogadott.

amelyet uborl ának nevezni is túlzás. 
Persze nem írhatunk annyit, amennyit 
ék beszélnek kongresszuson, szerkesz­
tőségben és memorandumben. Annyit 
nem írhatunk, amennyit Ők kérnek a 
kormánytól. Annyit szeretnénk írni, 
amennyit megkapnak. De mi bőkezűb­
bek vagyunk. Mert nemde, ha csak 
annyit akarnánk írni, amennyit esek a 
kongresszusok eredményeznek, egy 
árva betű se sok, annyit se írhatnánk,

— Japán csapatokat indít Kínába.
A japán kormány — mint Tokióból je­
lentik — jegyzéket intézett a kínai 
kormányhoz, amelyben közli, hogy csa­
patokat fog Kinábs küldeni, ha a kí­
nai kormány nem képes feniarttni a 
rendet a koreai határon, ahol a japán 
konzulátust és nyolc japán kereskedő 
házát felgyújtották.

— Egyenetlenség a német munkás­
pártok között A berlini „Vorwärts“ 
közli, a szocialista pártok és a szak- 
szervezeti tanács felhívását, amely- 
bon kérik tagjaikat, ne hallgassanak 
felelőtlen elemek izgatásaira és ne 
csatlakozzanak izolált akciókhoz, ame­
lyek a közös határozatokat diszkre- 
ditáini akarják. Rámutatnak arra, 
hogy a kommunista-párt megta­
gadta a felhívás aláírását, ezért az 
aláíró szervezetek közös akciójából 
kizárták a kommunistákat.

— Az első francia hajórakoarány 
az orosz éhezőknek. A felületes újság­
olvasó a lapok külpolitikai rovataiban 
lópten-nyomon Poincaré, Cleman- 
ceau és Foch generális kövérbetüs ne­
veibe ütközik. A fentnevezett három ur 
pedig olyan viselkedést tanúsít az úgy­
nevezett világpolitikában, hogy a be- 

; csületes polgár és proletár irtózottal 
l gondolhat egy elkövetkezhető uj világ- 
: háborúra. Ezért van az, hogy a nyájas 

és békés szellemű újságolvasó Kolozsvá­
ron, Helsingforsban vagy Madridban 
reakciós népnek tartja afrmoiáí, amely 
nem gondol egyébre, minthogy Foeh- 

j Napóleonnal leigázza a világot. A való 
! slgban pedig máskép fest a dolog. A 

Poincaré, Ciemancsau és Foch trium­
virátussal szemben áll Anatole France, 
Romaine Rolland és Henri Barbusse 
triumvirátusa, ezt pedig nagyobb távol­
ság választja el a kardcsörgető hiénáktól, 
mint Makót a Szentföld fővárosától. És 
aki ismeri a francia könyvpiac statisz­
tikáját, az tudja, hogy az An&tole France, 
Romain Rolland ős Henri Barbusse 
triumvirátus tagjainak tagadhatatlanul 
destruktiv munkáit millió és millió pél­
dányban olvassák a reakciós Francia- 
országban. Akik pedig ezeket a köny­
veket olvassák, azok élesen szembeke­
rültek a történelem szeszélye által új­
ból felszínre került, elaggott háromra 
uszító sakálokkal. Ebből magyarázható, 
hogy mikor Nansen Parisban előadást 
tartott az orosz éhínségről, a párisi 
polgárasszonyok hisztérikus sirőgöi cső­
ket kaptak ős kétmillió frankot jegyez­
tek egy óra alatt az éhhaláilal vergődő 
orosz csecsemők és anyák megmenté­
sére. Barthou hadügyminiszter or, fé­
lelmetesen kipödrött bajszát rángatva 
hiába üvöltötte a géausi orosz delegá­
ció egyik tagja felé: Oroszországnak a 
franciák nem adnak sommit. A francia 
anyák mégis adtak és á legújabb pá­
risi távirat szerint a nyolcmillió frank 
értékű élelmiszerrel megrakott „Cali­
fornia14 gőzös Diiokircbenből elindult 
Pétervár fo'é. Nem tudjuk, de gondoljuk, 
hogy Poincaré urnák és a többieknek 
álmatlan éjszakákat fog okozni az a 
tudat, hogy sz elgyötört orotz gyerme­
kek francia tej konzervál kapnak regge­
lire. Puincaréékat nem sajnáljuk az ál­
matlan éjszakákért és reméljük, hogy a 
kissé elkésett francia hajót rövidesen a 
többi is követni fogja, mert a méreg, 
amit Anatole Fraccef-k szétfröcsentelt k, 
mélyen he ette magit a „reakciós“ fran­
cia tömegek szivébe.

— Százezernél több lakosa van 
Kolozsvárnak. A városi bejelentő hi­
vatalban most készül a statisztika Ko­
lozsvár lakosságáról. A bejelentések 
alapján megkezdett munka még nem ért 
véget, de a félig kész kimutatásból is 
már megállapítható, hogy az 1920 ban 
szám lált molovünezer emberrel szemben, 
Kolozsvárnak ma százezernél több la­
kosa van.

— Szinzsidó községek Palesztiná­
ban. Jeruzsálemből jelentik: A palesz- 
íinai kormány hivatalos lapja most 
közli a jaffai kerületi kormányzó három 
uj zsidó község megalakulására adott 
engedélyét. A községek: Petach Tikwa, 
Rischon le Zion és Reohoboth. E köz­
ségeknek adókivetési jegük van házakra, 
háztelkekre, kereskedelmi engedélyekre, 
élőállat vágásra, kutyatartásra ős telek­
eladásra. Adót vethet ki továbbá út­
javítási és világítási célokra is. A kor­
mány megengedi, hogy ezeken felül 
minden szavazatra jogosult lakótól évi 
félfont fejadót is szedjenek.

— Megkezdődtek a kongresszu­
sok. Amikor a nyári nap heve meg­
olvaszt minden lényeges közéleti mű­
ködést. amikor kormány és ellenzék 
nyaralnak, a gyárak redukálják üzemei­
ket, a hatóságok és magánosok csök­
kentik munkaidejüket, amikor az isko­
lák és színházak pihennek, amikor e-z 
üzletek és kávóházak forgalma a nagy 
hőség miatt megközelíti a fagyáspontot 
és az esemónytelenség csak az újságok 
íróit kényszerűi intenzivebb munkára, 
szóval, amikor minden csöndes és 
nincsen semmi, akkor — jönnek a kon­
gresszusok. A tisztviselő izzad és 
eszébe jut, hogy télen nem lesz bun­
dára és tüzelőfára valója. A bányász 
és más ipari munkás elhagyja az aknát és 
a gyárat és beül tanácskozni egy te­
rembe. Az aszperantisták is összeülnek 
"propagandát csinálni nyelvüknek: a 
bábeli nyelvzavart akarják megszün 
tetni azzal, hogy ezeregynéháoy nyelv­
hez még egyet szerkesztenek. Munka­
kerülő munkaadók, munkanélküli mun­
kások, mandátumnélkül maradt képvi­
selők és iugyenuszodák pónztátosai. 
Szóval ilyenkor mindenki kongresszusra 
ül össze, tanácskozik és határoz, sérel­
mez és kifogásol, ajánl és elutasít, 
memorandumoz és felterjeszt. Beszél­
nek, beszélnek, beszélnek. Öntenek és 
döntenek, elhatárolnak és elhatároznak, 
élnek és remélnek. Reméiik, hogy 
„...eredménnyel fog járni". Főleg: 
„ka a sajtó is hathatósan stb. ..." 
Küldöttségek és kiküldöttek keresik fel 
a szerkesztő ségeket, hogy: „igaz 
ügyünk támogatására", „jogos érdekünk 
védelmére", „kétségkívül méltányos kí­
vánságaink", „tagadhatatlanul nagy­
horderejű akciónk", „mindenki előtt 
ismert sérelmeink", „egyesületünk ál 
dásos tevékenysége és sok száz más 
but-bajt segítsünk megszüntetni. És mi 
segítünk. írunk, hisz abból élünk. És 
mimást tehetünk ebben a szezonban,

— Arab sztrájk készül. Jeruzsá- } 
lemből jelentik: Az arab kongresszus ! 
rendkívüli ülésen foglalkozott ez Euró- f 
pába küldött arab delegáció elnökének, 
At if pasának visszalépésével. A kon­
gresszus tudomásul vette a visszalépést 
és kijelentette, hogy a Londonban 
időző delegációt visszahívja, minthogy 
eddig semminemű eredményt felmutatni 
nem tudott és ottléte c*ak költségeket 
jelent. A végrehajtóbizottság egyúttal 
elhatározta, hogy felhívja az arabokat 
egy jniiua tizenharmadikán és tizen­
negyedikén megtartandó általános 
sztrájkra.

— Általános sztrájkkal fenye­
getnek a Ruhr-vidéki munkások
Berlini távirat jelenti, hogy a Rahi- 
vidéki szabadszarvezetek f-iíhivást intéz­
tek a munkásokhoz, hogy preklamálják 
m általános sztrájkot. A kormány nagy 
aggodalommal tekint a sztrájk elé, 
amely a német gazdasági életet újabb 
csapással fenyegeti.

— Félmillió fegyvert vásárol a 
szovjet. Stockholmból jelentik : A szov­
jet stockholmi megbízottai egy svéd 
érdekeltséggel tárgyalásokat folytatnak 
ötszázezer holland fegyver megvétele 
ügyében.

— Szatmár megint uj nevet ka­
pott. Szatmárrói jelentik : Igen sok vita 
folyt már arról, hogy Szatmár uj elne­
vezése Satu-Maré vagy Szatmár le­
gyen-e. A környék román lakossága 
ugyanis már évtizedek óta Saímernsk 
neved Szatmári. Erdélyben összesen 
hat Satu Mire nevű helység vsa és ez 
a tény sok tévédéire adott okot. Most 
as országos statisztikai hivatal helység­
névtára véget vet a vitának, amennyi­
ben a polgármesteri hivatalhoz meg­
érkezett példány szerint Szalmát nj el­
nevezése Sátmar és nem Satu Maré.

— Akció Amerikában a kolozs­
vári zsidó kórházé.t. Tavaly -- mint 
ismeretes — dicséretes mozgalom indult 
meg egy kolozsvári zsidó kórház léte­
sítése ügyében. A kó:há?bizoítság mun­
káját lelkesedés kísérte ugyan, de a 
lelkesedés nem állott arányban az ada­
kozó készséggel vagy helyesebben 
azokkal a pénzeszközökkel, ami fölött 
a mai viszonyok mellett egy kórházi 
építkezésnek rendelkeznie kell. Eddig 
félmillió leit kitevő ö.ikéntes adakozás­
ról szóló kötelezvény van a bizottság 
birtokában, azonfelül egy biztosnak 
vehető ígéret egy két ás félho’das 
adomány-telekre, amelyen a kórháznak 
föl kell épülnie. Minthogy ezzel az 
összeggel az építkezés semmiképen meg 
nem kezdhető, a bizottság elhatározta, 
hogy kiterjeszti a gvüjtétt Aneriiáoan 
élő erdélyi zsidók körében ős e célból 
Feuerstein Bánit, a gyűjtési mozgalom 
egyik emberét, a kolozsvári mizraehi- 
csoport alapi óját Ame-ikába küldi. 
Amerikában Feuerstein: már egy kórház- 
bizottság várja, ólén a Kolozsvárról 
t&vily kivándorolt dr. Kraasz Miksa 
orvossal, dr. Klein főrabbival és 
Frankel Jakabbal. A bizottság bejárja 
Amerika minden ragyofcb városát, ahol 
erdélyi zsidók laknak és remélhető, 
hogy az akció eredménye végül meg­
hozza az építkezés várva várt lehető­
ségét.

— Házasság. Hirsch Szerénke 
Temesvár és Bemer Mór Marosvásár­
hely, jegyesek.

— Nem lehet megmászni a 
Mont Everestet. Kalkutta! jelentés 
alapján a „Daily Telegraph“ azt Írja, 
hogy a Himalája s egyszersmind a 
világ legmagasabb hegycsúcsának, a 
Mont Everest megmászására vállal­
kozott expedíció meggyőződött róla, 
hogy a jelenlegi időjárás mellett tervét 
nem bírja megvalósítani iz expedí­
ció, mely eddig huszonhétezerkétszáz 
lábnyi magasságot ért el, az utolsó 
1600 lábnyi távolságot a lagkétség- 
beeset’ebb erőfeszítés ellenére sem 
bírja megtenni, mert legtöbb embere 
máris félig megfagyott és még a 
legvakmerőbbek sem éreznek valami 
tulnagy kedvet az ut folytatására. 
Ha életük veszélyeztetésével az expe­
díció bevárná, hogy kedvezőbb idő­
járás mellett folytathassa útját, a 
legjobb esetben is csak hatazáz íáb- 
nyit tudna még előre jutni, de akkor 
az is bizonyos, hogy az expidició 
eg?ik tegja sem kerül visszi élve.
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, — Kokain-divat Párisba n Paris -
1 bői Írja tudósítónk: A legutóbbi kés 

esztendőben a párisi bíróságok kétszáz 
ítéletet hoztak tiltott kokí ineladásBtű 
elkövetett bűnügyekben. A t íróságok 
mieden esetben szigorú böríönbünteié 
sekkel büntetik azokat, akiket tiltott 
kokrintl&dás miatt jelentenek fel, de s 
kokain terjesztését mégsem tudják csök­
kenteni. A kokain-bűnügyek statics! i- 
kája azt az érdekes adatot tartalmazza, 
hogy a kokain vásárlók többsége több­
nyire asszonyok. Ett a társadalmi ve­
szedelmet legújabban is megfelelő tör­
vények szigorításával akarják megszo­
rítani. Különösen a bíróságok sürgetik 
az uj kokain ellenes törvény megalkotá­
sát. Á kokain tiltott eladói között 
gyógyszerészek, de orvosok is vannak, 
akik meg nem engedhető mennyiségű 
kokfci t írnak egy egy receptre és igy 
juttatják a veszedelmes mérget vevőik 
kesébe.

— Médium ríjzkfállitás Becsben.
Érdi kés kiállítás nyílik meg ma Bécs- 
ben, melynek megtekintésére a világ: 
minden részéről jönnek az okkultisíák 
az osztrák fővárosba. Vasárnap délelőtt 
tizenegy órakor a Hofburg üvegtermé­
ben kiállítják a legnevesebb médiumok 
hipnotikus rajzait. A médiumrajze-k 
művészi szempontból ugysn azt jelen­
tik, mint az a híressé vált automatikus 
irás, melynek segítségével Jackson Da­
vis, a cipész inas „ a természet alap­
elvei“ oimü filozófiai könyvet irta. Mind­
két esetben az alkotás-k az iró, illetve 
a rajzoló tudta nélkül, sőt gyakran aka­
rata ellenére teremnek meg. Azt az 
állapotot, melyben a médiumok ilyen­
kor vaunak Masirink jellemezte kitü­
nően a „Fehér dominikánus“ előszavá­
ban. A kiáilitásra kerülő rajzokat pasz­
tellest és akvareil festményeket csak­
nem kizárólag olyan emberek készítet­
ték, akik normális állapotukban nem 
tudnak rajzolni. Egy ezerü munkás és 
kézműves emberek vagy asszonyok, 
akiknek rendes körülmények között fo­
galmuk se:n Ihat ezekről a bizarr és 
művészies formákról. De néhány rajz­
nak a technikája is csudálatos. Az aki 
maga is ért a rajzoláshoz bámulattal 
látja ezeknek a rajzoknak tisztaságát 
és vonalbizíosságát. Radirgummit egy 
esetben sem használtak. A rajzok, kö­
zöttük igen komplikált ornameníumok 
egyetlen hibás vonalat sem mutatnak, 
ami nemcsak a gyakorlatlan rajzolónak, 
hanem a legnagyobb mesternek sem 
sikerül mindig. De a motívumok is fi­
gyelemre méltóak és különösen a virág­
rajzok. Bárkitől is származnak ezek a 
rajzok, mindegyike bizonyos karakte­
risztikus típust mutat. A figyelő rög­
tön észreveszi, hogy nem a mi földünk 
virágai közül valók ezek az alapformák. 
Az as egyöntetűség, mely ezeknek a 
virágmode;T knek formájában és színezé­
sében megny Ivánul, arra erged követ­
keztetni, hogy azonos lelki okoknak 
eredményei. Hogy mik ezek a lelki 
okok, arról tudvalévői -g az okkult tu­
dományok művelői között még .nézetel­
térés ;k vannak.

— Hirtelen halál. Tegnap délelőtt 
Avramosca Demeter aradmegyci föld­
birtokos jelentést tett a rendő-sägen, 
hogy felesége hirtelen mgpbaH. Avra- 
mescuné sz- pteoiber óta súlyos torok- 
bajjal feküdt az aradi kórházban, ahol 
azt javasolták, hogy a beteget hozzá5 
be a kolozsvári klinikára. A fuldbirio 
kos vasárnap éjjel érkezett & feleségé 
vei Kolozsvárra, de alig hagyták el a 
pályaudvart, hogy kocsira szánjanak, 
Avremesonná hirtelen összeesett és meg­
halt. A halál okának megállapítására a 
rendőrség elrendelte Avrameacuné holt­
testének törvényszéki boncolását.

— És a meggörbedt kiegyenese­
dik, S. J. Agnon gyönyörű héber re­
génye Sas László fordításában magya­
rul is megjelent. Az izig-vérig zsidó 
regény, amely a Kadima kiadásában 
megjelenő héber irók sorozatának első 
kötete, az Uj Kelet könyvoszíályánái 
megrendelhető. Bolti ára 30 lei, előfize­
tők 25 leiért kapják a csinos kiállítása 
könyvet.

20 vagon tölgyfa, cserre magyar 
határállomáson elvámolva, át 
adva, ajánlatot elfogadok. Dr. Új­
helyi Sándor, Szilégycseh. 417:-!
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Akis Ritter
— Pozsonyi emlék. —

-a*
tkolazáíás idején, meleg napok 

fagyasztó leheletében idézzem, jó 
barátom, te kis Ritter, kedves, megható 

övékedet ! Kék szemedből kamaszé vek 
ae: e és bolondos éleíkapkodáia ömlik, 
s usngod is haliom, édes fiatalság 
: jug belőle, akarat és elszántság. És 
haben: dírókban tort életed elszálló 

hörgéaót; szombati nap volt, 
a:„L. ynek szentségeit nem tisztelted, 

fantáziádat egy leány délibábos 
..hí csalogatta a Végzetbe, most már 
i-siu g vsgy, vagy talán az sem. Nagy 

t-nnások, más végzet ik jöttek sorra 
a-oís. de rád való visszaemlékezést 
r,itudták tifödni

»..zsonyban a kis Ritter nevét a 
He.»tc-ak között emlegettek. Gondozott 

veit, szegletes modorú, mint a fal- 
;..r S:‘-.k általában ; esik olyanokkal 

; »'í.*20zott, akiket régebbről ismert és 
z.z •. g jesiva- gondnokot nem köszön­

sz utcán. A pergamentképü öreg 
. ’ alkalommal megtréfálta, azóta nem 
.Pirii a kis Ritten kiengesztelni.

gy történt, hogy a város köré 
drót egv pénteki napon leszakadt 

• nem lehetett a szombati pihenő meg- 
.,£6 nélkül helyrehezatni. Léb Grosz, 

í: reg tudós-gondnok a péntek esti 
.mi után kihirdette, hogy ezen a ssom- 

r a város nem tekinthető egyetlen 
.-cnik, a bőcher.k «ebkendőibet 
:eí övükre vagy ujjaikra és semmi- 
~c- terheljék meg zsebeiket, amint 

uraelbvn ősidők óta szokásban 
fűi-tód.

■ - ton a szombaton Ritter elgordol- 
£ :■■£ ment a lejtős Vár utón. Kéz óit a 
i: - .a be súly őszi vé ment lefelé a zsidó 

: 'jsiészen, ünneplőbe öltözött áhitatos 
imnerek kezelt

írtéiea a vállára ütött valaki.
— Nem hallotta, hogy ezen a 

: iraton nem szabad semmit sem 
sordini!

A gondnok volt. Hunyorgó szemei­
ül. evudás csillogott, de a fiú első 
:;s :• Bégben nem vette ezt észre,

— Vegye ki gyorsan a kezeit a
rsüt-eiből!

a kis Ritíer, mint akit tetten értek, 
-i-erezzent es akaratlanul teljesítette 

- : réíás parancsot.
a: öreg fölkacagott, de a büszke 
a:vébe falánkot ereszt-tt ez a móka. 
— Tudja meg, hegy én egyáltslá- 
rem tartok sokat ezekről & dolgok- 
A szombatot azért tirtom ilyen 

:':s.:asr, mert mindenki azt hiszi ró- 
hogy vallásos vagyok. Nem aka- 

í: renbit megcsalni a hitébrn.
— Ez őszinte beszéd, elismerem, 

?lie mo't már mordul a vén gond- 
v : — de nem mondacá meg, milyen 
v .. nem tart ön ezekről a dolgokról.

ízzé meg Era via traktatnsa tizen 
:.>. A&dik oldalát, ott meg az van, hogy 

1 ráhsa élt egy tinitváay, aki ezáz- 
-vr okból tudta megmagyarázó i. 

fogy ;érget is szabid enni zsidó em- 
:v.z. Könnyén meg tudnám nyugtatni 
r.süsmeretemet, ha szombaton ez 

‘ en kívül hordanám a zsebken- 
r.f uet.

b r-ESznsan hátai fordított az öreg 
’it t: és köszönés nélkül ment útjára.

‘‘-Z öreg azonban megfigyeltette.
*

a kis Ritíer rendesen viselkedett, 
tuen mindig is Talmndot tanult, ron- 

-‘ yfcn eljárt az elősdásokra, a templomi 
s:tnaríásókat sem hanyagolta el. De
■ fc£ egy ideig.

a második félévben már letért az
A3tr.es útról.

Egy fiatal leány, Grün Gizi volt 
möennek az oké. Ez a Gizi odajárt 

sitokbot, akisnél a fin lakott. Kígyó 
-'-»>ása fekete leány volt, elmélázó, né
- e ykor és sokszor persdülőn tompo- 
Amentumoa. Bomlasztotta a szőke tál 
rturiistát.

— Én — mondotta egy alkalommal
— irz csak világi emberhez megyek 

’""tez. Nem bánom, ha mindjárt imok

a városházán, de papi ember asm lehet.
Ritter feleségül kívánta Gizit, tehát 

félretette a gemorót ás elővette a Pir- 
ohalát és az algebrát és más könyve­
ket, amik tiltott tudományokat rejtenek 
és etekből tanait. Egy napon pedig 
fölment a ka'olikus gimnázium igazga­
tójához óa bejelentette, hogy vizsgázni 
akar ősz elején.

Csak a lakótársa tudta ezt és Gi-.i, 
akit egy este a kspagádorban megcsó­
kolt. Nem iövődölt most már, hogy val 
lásosnak tartják, holott napjait ás ájsze- 
káit eritnek tanok tanulásaival tölti. 
Semmi nem volt már szent számára 
csak a leány, akit az első csók után 
örökös párjának tudóit.

Szombaton déiutánonkict a Dana 
fölött, a zsidó temető körül tanulgatott 
és jegyezgetött. Ide ilyenkor nem jön 
zsidó ember. Bis ónjára ő is, mint jav- 
nei kollégája, liláit a Szentirásban vsgy 
a Talmudbau valami mentő magyaráza­
tot a tlslmssrs.

Törtőnt azooban egy szombat dél­
után, hogy a gondnok egyik detektive

megneszeit valamit és R tter után som- 
foidált. Ritter a sziklán helyezkedett el, 
letette a könyveket, szótárt, elővette a 
füzetet, irt. Egyszerre a régi temető 
felöl fölemelkedett a detektív alakja. A 
fin leguggolt, búvóhelyet keresett, de 
lába leeikiott, a kő, amire támaszkodott 
megmozdult és vitte a meredeken a fia­
tal fiat a mélységbe, io az országaira. 
Véres, halálra zúzott testét parasztok 
szedték föl és bevitték a zsidó kórház 
halottas házába.

Vasárnap temették. Ott volt az öreg 
gondnok, de nem búcsúztathatta. Bnosu 
nélkül, baráti imák közben sühr esz tet­
ték egy elhagyott helyen az agyagos 
gödörbe.

így végzett szegény kis Ritter élete 
tisenhitadik esztendejében.

Csak két szemből hullottak titkos 
könnyek. Giziéből, aki fölszedte a síik- 
lán hagyott jegyzeteket és akkor ment 
a friss hant fölé. amikor a bócherek 
szomorú sora a városba vonult.

Szabó Imre

Megint egy messiás
Oroszok és németek uj vallást alapítanak.

A vallásalapitó éhenhalt
— Az Uj Kelet munkatársától —

Prága, julius 5.
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Néhái y nappal azut&u, hogy a fana­
tizált reakció megölte a zsidó RsUienauí, 
olyan esemény történt Berlinben, amely 
ijesztő rámlátásokat vacogtatoít ki a 
faji ortodoxia rajongóiból. Harminc 
ős teuton, katolikus és református ösz- 
szeéllt és Sydcow archeológus vezetése 
aktt uj egvházközséget alakított meg­
hatóan egyszerű formák között.

Az első községe ez egy uj világ­
vallásnak, amelyet egy szegény len­
gyel zsidó hirdetett meg az apos­

tolok szent alázatával.
Rabbi Móse Jákov Schwertscharf-:~e>k 

hívják a vallásalapitót. A követőit Syd- 
nowokeab, Adarhorstoknak, Rehickók- 
nek ; Schwarta és Goldblatt és Rosen 
dnft egy sincs közöttük : olyan dolog 
ez, Emi gondolkodóba ejthet.

Dublin melieV, Bilgurá bán születőit 
as uj valiá* meghirdetője, 1858 ban, 
tehát hatvannégy évvel ezelőtt. Száz- 
sí or megszégyenült életét Lublinbaa 
fejezte bo 1922 juuiui 12 áa, rongyo 
san, züllötten és kicsufoltan, mint mind­
azok, aki 2 vallásokat alapítottak. Az 
embürek megtisztulásáról, megbocsátó, 
nagylelkű emberattsretetről álmodott 
hatvannégy éven keresztül és neki nem 
bocsátott meg s^nkisem, őt nem sze­
rette senkisem, megértet énül cipelte 
a megváltó gond Dt sruhos terhét,

amíg végre összeroskadt. Rabbi 
Móse Jákov a püspöki rezidencia 
előtt, ahová azért vánszorgott, hogy 
megtérítse a püspököt és diákonu- 
sait, összeesett és meghalt. Az orvo­
sok megállapították, hogy az éhség 

ölte meg.
A „Moment“ ciinii lapban azt írja 

róla Hi lel Zeitlin, hogy negyven esz­
tendős volt ez a „messiás-váró*, mikor 
megszállta az idéntől való elkuldetés 
gondolata. Nígy tudós volt és chasszi- 
dikusan vallásos. A lelke tele volt szelíd 
szeretettel és mérheted m szánalommal 
az emberiség iránt, amelyet önzésen 
és kegyetlentégekea fölépített morálja 
lealacsonyít. Hitte és hirdetto, hogy:

csak a zsidó istenkeresés válthatja 
meg a világot. Nem a zsidó val­
lást hirdette, csak ős-elemeit, az 
ugynezveett noachikus konfessziót, 
amely két alapeszmében foglalja 
össze azokat a természeti törvé­
nyeket, amelyek a talmudikus tra­
díció szerint nemzsidókat is köte­

leznek.
Majdnem harminc éven át terjesz­

tette az uj igét. Családjától elvoí keze­
ken brosúrákat nyomatott és elárasz­
totta velők az utcákat ős az iskolákat,

a kávéházakat és a templomokat, a 
s ?jtótj a 3tent szinódust, az egyetemeket, 
mieden intézményt, ahol vslifcskutalókat 
és isteckeresőket s éj tett. A háború előtt 
viló esztendőben már Németországba 
és Magyarországba is eljutott az evan­
géliuma, egy magyar újság, agy 
emlékszem a „Pesti Hírlap“, kuriózum­
ként ismertette is, de akkor senkise 
vette komolyan az apostoloskodását. 
Éhen kellett halaia, hogy hinni kezdje­
nek eiküidetésóben. És az evangéliuma 
jobba a terjedt el harmiuc nsp alatt, 
mint azelőtt harminc esztendő előtt. 
Caaknsm ötven hitközsége van már 
Lengyelországban és egy Németország­
ban, amely halála után való harminca­
dik napon tartotta meg első istentisz­
teletét.

Sok naivság kellene ahhoz, hogy 
világtörtáneti jelentőséget keressen va­
laki (bben a megmozdulásban, amely 
Berlinben még csak egy maroknyi, 
Lengyelországban talán egy pár száz 
embert sodort el régi hite mellől. A 
németség fanatikusait

mégis megdöbbenti ez az uj vallás- 
alapítás, mert rabbi Móse Jákov 
igéiben megint csak ű zsidó szellem 

diadalát látják.
Rabbi Móse Jákov nem a zsidóknak 

hirdette az uj vallást, hanem a nem- 
zsidóknak. Első föllépése alkalmával 
Emuna Hakdumá nak, „ Ősi hit“-nek 
nevezte az uj vallást, magát az; evan­
géliumot, amelyben vallásrendszerét 
meghirdette : Tórát ha-amim nak, a né­
pik törvényének.

A kereszténység és a vallások fej­
lődésének Moszkvában még a há­
ború előtt rendezett ötödik kongresz- 
szusa komolyan foglalkozott rabbi 
Móse Jákov vallásszisztémájával és 
több nagyon neves valláskutató ked­
vezően nyilatkozott róla ez alka­

lommal.
1920-ban megint kiadta az evangé­

liumot, még pedig Varsóban héber, len­
gyel, orosz, angol, német és francia 
nyelven.

Az evangélium a következő áldással 
kezdődik: Dicsérteesék az isten, aki 
törvényt adott Mózes által a zsidó nép­
nek és minden más népeknek is. Ez­
után kifejti ez uj vallás alapprincipiu 
mait. A zsidókat az egész törvény kö­
telezi, a nemzsidókat csak a következő 
hét törvény: ne káromold az istent, ne 
imádj bálványokat, ne rabolj, ne gyil­
kolj, ne paráználkodj, ne vétkezzél az 
ábat vérével (a vérélvezet tilalma) és 
alkoss igazságos törvényeket.

Minden parancs sok más parancsot 
foglal magában. Eg a parancs, hogy

„ne rabolj“ mindazokat a cselekedete­
ket tilalmazza, amelyek a rablás fogal­
mával vannak rokonságban. így hát: 
ne rabolj ezt is jelen*i: ne ölj, ne kö­
vess el öngyilkosságot, no lopj, ne ta­
gadj le valóságokat, ne kívánd meg a 
másót, ne esküdj hamisan, ne mérj ha­
misan, ne vond vissza az ígéretedet, ne 
verj, ne szidjál, ne gyötörj, ne csalj 
meg senkit se.

Semmiféle misztérium. Minden dog­
ma megérthető, mert a természet törvé­
nyein alapszik. Rabbi Móse Jákov a 
természetből nyilatkoztatta ki az isteni 
igazságokat a zsidó tradíció szellemé­
ben. Még az ünnepeket is természeti 
ünnep elvek szerint helyezte el ebben a 
szisztémában. 0 maga nem rendelt el 
egy ünnepet sem. Tegyék ezt meg szók 
— mondja —, akik az ősi hitet ma­
gukra veszik, de kérem őket, csak 
olyan ünnepeket rendeljenek el, ame­
lyek a természet jelenségeire emlékez­
tetnek, tehát tavaszi ünnepet, a magve­
tés és őszi ünnepet, az aratás megün- 

ilésére.
Különféle imádságok zárják bi az 

evangéliumot. A nyel3 fejezet ki-ül 
legérdekesebb az utolsó, amelyben r»bbí 
Móse Jákov felsorolja apai, aayai ágról 
való őseit, elmondván mindegyikről: hói 
és mikor született. Ezt a fejezetet igy 
végzi:

„Miért soroltam fel elődeimet, ne­
hogy későbbi nemzedékben ostoba ra­
jongók ostoba legendákat koholjanak 
felőlem, mondván, hogy nem ngy jöt­
tem a világra, miüt más ember, hanem 
úgy, hogy Gábriel arkangyal szállta 
meg az anyámat, mikor még hajadon 
vo'.t.“

„Tudjátok meg, akik az „istenfélők“ 
vallásán vagytok, hogy soha csodákat 
nem műveltem, betegeket nem gyógyí­
tottam, messiás nem voltam: én nem 
voltam más, crak igehirdető, aktt meg- 
isteoilesi nem szabad.“

A berlini „istenfélők“ híven követik 
a vallásalapitó akaratát és roppant ru- 
tinossággal fejezik ki az iránta való 
tiszteletüket. És a berlini reakciósok 
dühöngenek, mert hiába ölik meg a 
Rathenankat, a zsidó szellemet nem 
ölhetik meg.

Peter Uhle

Az oroszok
hajthatatlanok Hágában

Az Vi Kelti tudósítójától

Hága, julius 10. A hágai konfe­
rencia súlyos helyzetben van. Az 
oroszok a kamatfizetést. Oroszor­
szág talpraállitásától és a nyújtandó 
kölcsönöktől tették függővé. Amikor 
süőbakerült az orosz költségvetés, 
Szokolnikov kijelentette, hogy nines 
módjában változtatni rajta, mert a 
szovjetkormány véglegesen állapította 
meg az összes tételeket. Szóbakerült 
a magántulajdon kérdése is. Litvi­
nov kijelentette, hogy már az antant 
államok kívánsága előtt Oroszország 
áttért a magám ulajdon elvére, da 
olyan megszorításokkal, amelyek le­
hetővé teszik a munka rakompen- 
zációját és különösen a munkásréteg 
sz ibadságát ős a politikában való ve­
zető szerepét. Csicserin Berlinben a 
„Pesti Hírlap“ munkatársa előtt ki­
jelentette, hogy a hágai kooferenciá- 
nak csak akkor lesz eredménye, ha a 
fősulyt a gazdasági eredményekre 
fektetik, nem pedig politikaiakra. 
Oroszország egyelőre német és olasz 
alattvalóknak adott mezőgazdasági 
koncessziókat, később azonban kon­
cessziókat adnak bőrökre, prémekre, 
vászonra, lenre és petróleumra. Csi­
cserin hangoztatta, hogy Oroszország 
békés viszonyban kíván élni vala­
mennyi állammal, Magyarországgal is.
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B magánflisutak 
honferenciájí Eolozsvánm

Teljes megegyezést remélnek a 
CFR-rel

Az U) Ktlct tPdtettójától
A romániai msgánvasutak és a 

CFR közt néhány hónap óta kiéle­
zett ellentétek állanak feon, ami érez­
hetően hátráltatja a közlekedés sima 
lebonyolítását. As illetékesek végre 
mindkét részről belátták, hogy a 
folytonos konfliktusok egyformán 
érintik a CFR.-t, a magánvasutakat 
és ezeken kereszti! a nagyközönsé­
get. A magán visutak delegátusai 
néhány háttel ezelőtt értekezletet tar­
tottak Kolozsvárt, amelybe bevonták 
a CFR. megbízottait is. A nagyjából 
letárgyalt szerződéstervezetet kiadták 
egy albizottságnak, amely teljesen 
elkészült munkájával. Dr. Vasilie Pop, 
a közlekedésügyi _ minisztérium ma- 
gánvasut-ngyosz táljának főnöke az 
alábbiakban' nyilatkozott az uj tár­
gyalásokról :

— Jól ismerem a CFR. és a 
magánvasutak közti ellentéteket és 
kijelenthetem, hogy kölcsönös jóaka­
rattal áthidalhatjuk a köztünk és a 
magánvasutak közti szakadékokat. A 
kongresszus szombaton kezdődött és 
körülbelül egy hétig fog tartani. Ro­
mánia összes magánvasutai elküldték 
megbízottaikat a kongresszusra, ame­
lyen a CFR részéről a forgalmi, 
pályafentartási ős a vontatóosztály 
egy-9gy képviselője vesz részt a 
bukaresti vezérigazgatóság három 
delegátusán kívül.

— A tárgyalások eddigi anyagát 
a CFR. és a magánvasutak közt meg­
kötendő uj csatlakozási, pályaudvar­
használati és a pázs-szerződések 
képezik. Az albizottság kész szerző­
déstervezetet készített ezekről a kér­
désekről és örömmel állapíthatom 
meg, hogy a szerződéstervezetben le­
fektetett alapszabályok teljesen fedik 
a CFR. és a magánvasutak inten­
cióit. A továbbiakban csak jelenték­
telen részletkérdésekben történhet 
bármely részben ellenvetés. Ha eze­
ket a tervezeteket újólag letárgyal­
tuk, sor kerül a tárgysorozat leg­
utolsó és legfontosabb pontjára*, a 
strezsai egyezményre is. Nem sze­
retnék elóbevágni a dolgoknak, mert 
nem tudhatjuk, hogy a delegátusok 
milyen megbízatást hoztak.

— Lehet, hogy plain puroirt kap­
tak a tárgyalások lefolytatására, le­
het, hogy nem. Az előző esetben 
minden reményünk meglehet a strez- 
zai egyezmény életbeléptetésének 
gyors keresztülvitelére, az utóbbi 
esetben az ügy még néhány hétig 
elhúzódhat, pedig a strezzai egyez­
mény hiánya napról- mpra jelenté 
kény károkat okoz az érdekelteknek. 
Egyébként astrezzai egyezmény csak 
szamosvölgyi, nagyváradi és arad— 
Csanádi vasutákra vonatkozik, mert 
csak ezek a magánvasutak rendel­
keznek széles nyomtávú kocsikkal. 
Szemelőtt tartva a tárgyalások eddigi 
menetét, azt hiszem, a hát végén 
mindkét fél aláírja az uj szerződé­
seket, amelyek végleg megszüntetik 
az áldatlan súrlódásokat.

(x) Mennyi áru vár Romániából 
kiszállításra. A CFR. kolozsvári 
üzletvezetőség közlése szerint a va­
gonmizériák miatt egy most készült 
statisztika szerint 130 ezer vagon 
tűzifa, 70 ezer vagon épületfa, 12 
ezer vagon szén, 25 ezer vagon gipsz, 
8 ezer vagon szóda és 50 ezer vagon 
egyéb áru vár elszállításra. A CFR. 
mindent elkövet a szükséges vasúti 
kocsik kiutalására.

(x) Megakadályozzák az állat­
csempészést. A kolozsvári vámfőnök- 
ségnél nyert értesülés szerint a pénz ­
ügyminiszternek tudomására jutott, 
hogy a határon a vámvizsgálatot el­
kerülendő, csordákban hajtva csem­
pészik át az állatokat idegen ország 
területére. A pénzügyminiszter utasí­
totta a határőrzési kirendeltségeket, 
hogy fokozott buzgalommal vegyék 
elejét a jövőben hasonló manipulá­
cióknak.

(x) Megdrágultak a gyógynövé­
nyek. A gyógynövények árának emel­
kedésével kapcsolatban a világpiacon 
a kolozsvári beváltóállomás is maga 
sabb beváltási árakat állapított meg 
a gyógynövények számára. Az uj 
beváltási árak a következői: belért- 
dek-levől 18 lei, anyarozs 160 lei, 
kőrisbogár 300 lei, hársfavirág 30 lei 
kilónként szárított állapotban, első­
rangú minőségben, Kolozsvárt átvéve. 
A gyermekláncfű levele 5 lei, gyöke­
rét 6 leiel, az árvácskát 10, a rászp* 
gzökerét 6, a fehérüröm levelét 4 50, 
a szekfüvirágot 20, a bodsavirágoí 
12, a keskeny útifűiévelet 4, a nadra- 
guíyalevelet 10, a pukkant óleveíet 6, 
cintorját 10, az ökörfarkkóró virágot 
20 és büröklevelet 5. leiel váltják be 
kg-kőnt szárított állapotban.

(x) Kolozsvári kereskedők a ca- 
mionaj eile a. A Kereskedő Tanács 
helyiségében gyűltek össze nagy szám­
mal a kolozsvári kereskedők vasár­
nap délelőtt, hogy állást foglaljanak 
a camioaaj ellen. A kamara részé­
ről dr. Bereczky, a Kereskedő Ta­
nács részéről Craciun és Somogyi 
ismertették az ez ügyben tett lépé­
seket. Több heves felszólalás után 
az értekezlet elhatározta, hogy tilta­
koznak a camionaj jelenlegi műkö­
dése ellen. A minisztériumhoz inté­
zendő memorandumban rávilágítanak 
a camionaj-rendizer sérelmes kilö­
véseire és kérni fogják a sérelmes 
pontok gyökeres átdolgozását. Addig 
is, mig ez megvalósul, követelik a 
CFR-tői az áruk pontos uíánmérla- 
gelését. A határozatot memorandu n 
utján a parlamentiek is elju tatják.

Hüllőid
(x) Becserélik Jugoszláviában a 

régi msgyar papírpénzt. Belgrádból 
jelentik: Az itteni magyar követség 
közhírré tette, hogy a Jogosaiéviábaa 
forgalomban lévő felülbélyegzett magyar 
bankjegyeket 14 napon belül becseré­
lés céljából átveszi. A bankjegyeket fe­
lülbélyegzésük valódiságának megálla­
pítása végett Budapestre az Állanmyom 
dába szállítják és a vizsgálat után a 
belgrádi magyar követség ugyanannyi 
névértékű uj magyar bankjegyet ad.

(x) A pozsonyi árumintavásár. A 
pozsooyi kereskedelmi és iparkamara 
jolius 9 — 16-iks között árumintavásárt 
és ezrei kapcsolatosán országos ipar- 
kiállitást rendez. Mindkét intézmény 
neme: ak kedvező bevásárlási alkalom, 
hanem módot nyújt az ipari nyersanya­
gokat és félgyártmányt szállító cégek­
nek arra, hogy as őrs*ág ebbeli szük­
ségleteit megismerhessék. A vásárra 
utazók a köztársaság állami ve sutjain 
33%-os engedményt, az Első Dunsgőz- 
hajőzási Társaság hajóin 50°/o op en­
gedmény, az útlevél láítamoiáenál pe­
dig 75% os engecményí élveznek. Bő­
vebb fel világosítót a kereskedelmi és 
iparkamara irodája ad.

(x) A Kreditanstalt mammutmér- 
lege. Bécsből jelentik: Az osztrák Kre­
ditanstalt most hozta rnyilvánosságra 
múlt eaatc-ndei mérlegét, rmelynek ad;- 
tai szinte megdöbbentően tükröstetik 
vissza az osztrák korona elértéktelene­
dését. Mindjárt a mérleg forgalmi ada­
tai ejtenek gondolkodóba, mert kiderül 
belőlük, hogy a Kreditanstalt a múlt 
évben 84 5 milliárd koronára menő va­
gyont kezelt, amiből kereken 82 mil­
liárd volt az idegen tőke. A bruttó jö­

vedelem 3 6 milliárd volt, amiből az 
adók 1-4 milliárdot emésztettek föl, mig 
a költségek 387 millióra és a fizetések 
878 9 millióra emelkedtek. A hitelezők 
80 milliárd Jel, az adósok 77 mil'.iárd- 
dal szerepeltek. Hogy az osztrák ko­
rona árhullámzása ellen védekezzék az 
intézet, a különböző tartalékokra 865-5 
milliót fordított. Az értékpapírtárca 852 
millió koronára van értékelve, amiből 
325 millió a befektetési papírokra, 130 
millió a bank és biztosítási értékekre 
és 400 millió az ipari részvényekre jnt.
A koi'zorciális üzletekben való részese­
dése 1024 millió koronával szerepel; 
ebből 70 millió befektetési értékekre, 
650 m iliő bankrészvényekre és 300 
millió ipari részvényekre jut. Ás oszta­
lékot ék idei szelvények után 200 ko­
ronában állapították meg.

(*) Gazdát cserélt a Dians-fürdő.
J. Gern er, szatmári bor- és bőrtermék 
nagykereskedő cég megvásárolta a S zom- i 
báthílyi örökösök tulajdonát képező ko- 
loisvári Diana-gő-fúrdőt. Az uj tulaj­
donosnak nagy tervei vannak a fürdő­
vel. Részvénytársaságot alakit, amely 
töbtnrUiős befektetéssel modern, nagy 
szállodát, szanatóriumot fog a Fürdő- 
utci 2. szám alatti telken építeni, a 
vendégek szórakoztatására pedig elegáns 
mozgóiétívkép-szinházat fog berendezni. 
Az üdülőtelep épitkezésainek megkez­
déséig nagyméretű átalakításokkal akar­
ják a gőz és kádfürdőt, valamint az 
ezzel kapcsolatos nsződát a legkénye­
sebb igényeknek is megfelelővé tenni.

'sport'
A kolozsvári szövet­

ség uj tisztikara
Nagyvárad szenzációs győzelme 

Temesvár felett A KAC 
országos atlétikai versenye

ÁS üt tftirí ÍBdÓMitótdtÓl
Julius második a mozgalmas napja 

volt Erdély és Bánát sportéletének. A 
sporteseményekről alábbi tudósításaink 
számolnak be:

A kolozsvári sportszövetség 
tisztújító közgyűlését 

július 8 án, szombaton este hét órakor 
nyitotta meg dr. Dragomir Silviu egye­
temi tanár. A szokásos jelentések után 
megválasztották a következő uj tiszti­
kart :

Comitetul Regional: dr. Boila Ro­
mulus, dr. Erőss Vilmos, dr. Somody 
István, Georgescu, dr. Miíter Valér.

Ellenőrök: Cucu, Pasere és Szé­
kely Béla.

Futball szakosztály : elnök dr. Mitter 
Valér, tagok: Popeecu, Barbon, Geor 
geicu, László Jenő. Póttagok: Tóth 
falu^sy és Gath.

Atlétikai szakosztály: elnök dr. Ta­
tar Coriolm, tagok: dr. Somody, dr. 
Lencu’a, dr. Corcan, Moskovits. Pót­
tagok : Horváth Kálmán, Andrássy. As 
eredetileg elnökké megválasztott Salvim 
Virgil nem vállalta a megbízást.

Játékfegyelmet ellenőrző bizottság : 
eJnök Suciu Adrian, tagok: dr. Lu­
cian, Coca, JeeŐffy, dr. Erőss. Pótta­
gok : Grimm és Sstnpjár.

A szövetségi kapitánynak megvá­
lasztott dr. Morar Teofil lemondása 
után Grimm Kálmánt választotta meg a 
közgyűlés.

A KAC atlétikai versenye
vontatott rendezés mellett közepes ered­
ményekkel zárult. Részletes eredmé­
nyek :

100 m. síkfutás : 1. Donogáu (KAC) 
11*8 mp., 2. Hadi (AAC), 3. F^rdinánd 
(KKASE).

1500 iá. síkfutás : 1. Bőké (KKASE) 
4 p. 43 6 mp , 2. Kardos (Kinkéi), 3. 
Cures (Uoiveríi-tatsa).

Magasugrás: 1. Páll (AAC) 170 
cm., 2 lóira (Haggibbor) 165 cm., 3. 
Kiss (Kinizsi) 160 cm.

4-ízer 100 in. staféta: 1. KAC

(Cégka, Kormos, GidóíaJvy, Donogan) 
47-8 mp. Országos rekord beállít«-*, 2. 
AAC, 3. Haggibbor.

Suiydobás : 1. Dávid (KAC) 12 26 
m. 2. Mskfeay (MSE) 9.98 m. 3 Sándor 
(KKASE) 9 40 m.

200 m. gátfutás: 1. Imre Áador
(Haggibbor) 29 mp Országos rekord 
2. Czégfes (KAC), 3, Hehe (AAC).

400 m junior síkfutás : 1 Komár
(KAC)

'Till

3. Mákkáv (MSE

1. Schüler (W 
(Universitäten:

(AAC) 55 4 mp., 2. Kormos 
Simoufv (MSE).

Diszkoszvetás (bajnokok kizárva; :
1. Dávid (KAC) 38 36 ni., 2. Hehs 
(AAC) 32 06 m.,
30*50 m.

200 m. síkfutás :
24 mp, 2 Corcsn 
Donogón (KAC)

Rúdugrás: 1. Vájná (KAC) -i92 
cm., 2. Botár (KKASE) 240 cm 3. 
Ádám (HSE) 230 cm.

4 x 200 m. staféta : 1. KAC (Czégka. 
Kormos, G id őfal - y, Donogáu), 2. A AJ,
3. KKASE. Idő : 1 p. 39 mp. Országos 
rekord !

Gerely vetés (handicap) : 1. Páll 
(AAC) 35-50 m. to m. előny), 2. Dávid 
(KAC) scratch, 34 80., 3. dr. Tamás-zj 
(KAC) 34 30 cm. (3 m. előny).

800 m. sikfatág i handicap 1. 
Kabát (AAC) 2 p. 6 mp. (20 m. eíŐcy ,
2. Beke (KKA3E) (40 m. előny j. 3 
Carea (Universitatea) (50 m. előny.

Távol ugrás (handicap): 1. hare
Andor (Haggibbor) 604 cm. «30 cm. 
előny), 2. Donogán (KAC) 604 orn. 
(40 cm. előny), 3. Simonffy MSE) 
588 cm. (50 óra. előny).

Nagyvárad—Temesvár válogatott 
5:1 (3:1). A temesvári válogatott 
nsgy gólarányu veresége hatalmas meg­
lepetés. A vesető gólt a 15. percben 
Schiller révén Temesvár éri el, a 25. 
percben Strock II. egyenlített, majd 
Sonnenwirth gólja juttatja vezetéshez a 
nagyváradi válogatottakat. A 32. perc­
ben Zsiga háromra szaporítja a gólok 
számát. A második félidő góljait Ströok 
II. és Guru lőtték a 19. és 25. percek­
ben. Biró Winkle István (KAC).

Nagyvárad ifj. válogatott—Kolozs­
vár if j. válogatott 2:0 (0:0). A két 
gólt a 7. és 27. percben Grünbaam 
rúgta. A mezőny legjobb embere Gidáiv 
jobbszélső volt, mellette Istvánffy II., 
Gombos és Reiter tűntek ki a kobrái- 
vári csapatból.

Szamosajvárt a Sparta 7:0 (2:0) 
arányban lelépte az Elitet. Biró Petrán.

Nagyszebenben a CCFR Szitás: és 
Takács góljaival 2:0 (2:0) arányban 
győzte le az NSE bajnok-csapatot. 
Harmati ellőtt egy tizenegyest, Vágh 
Kamit kiállította a biró.

Brassóban a Brasovia 5 : 2 ;8 1) 
arányban győzte le az MSE csapatát. 
A nagy hőség érezhetően befolyásolta 
a játékot. Török és Bium játékosokat 
kiállította Nagy Lajos biró.

Sep űszentgyörgyön az Ivria Horo­
witz, Alsó (2) és Rosenfeld góljaiv&í 4 0 
(2:0) arányban gj őzte le a Coueer- 
diát. Tóíh (BMTE) biró M*joro»i (Co 
cordia) játékost felsselés miatt kiállította.

Marosvásárhelyt az MTK—MMTE 
barátságos mérkőzése Fischer Hugó 
(MSE) biró eréljtclensége miatt a 
II. félidő 10. percében hatalmas bot­
rány közben félbeszakadt. Egyes 
játékosokat véresre ragtik. másot; 
összepofozkodtak, ai. MTK levonult, 
majd visszatért. A második félidőt az 
MTK csak 7 emberrel kezdi meg, 
Lusztigot hamarosan „elkészítik“, 
úgy, hogy az MTK csak 6 játékossá! 
marad a pályán, mire a biró lefújja 
a „játékot“(?). A vezető gólt Giancz- 
mann rúgta az első percben, a 43. 
percben Kaucsár kiegyenlített. Vég­
eredmény 1:1, több súlyos sebesült, 
becsületsértési perek és hosszú hír­
lapi nyilatkozatok.

Az MTK-Kudima ifj. csapata 
4:0 (0:0) arányban győzte le & 
Brasovia ifj. csapatát. Biró Csehy- 
Árpád.

— Zsidó könyvtárakból nem 
hiányozhat S. J. Agnon regénye- 
És a meggörbedt kiegyenesedik

Folyó év Julius havában az Egyesült-Államokba utazom. Elvállalok bármilyen ügyek intézését oda és 
vissza ottani bármely nagyobb városban. Megkeresések Szentegyház-utca 10. sz. alá küldendők. Személyes

felkeresőket naponta délután 6 órától kezdve fogadok. Feuerstein Béni. 4-03M
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MAGYAR SZÍNHÁZ
Heti műsor

Kedd : A hattyú. (A drámai együttes utolsó 
előadása. Rendes helyárakkal.)

Szerda: Mignon. (A magyar kir. operaház 
együttesének második vendégjátéka. 
Fölemelt helyárakkal.)

Csütörtök: Faust. (A magyar kir. operaház 
együttes bucsu-vendégjátéka. Fölemelt 
helyárakkal.)

Péntek: Hamburgi menyasszony. (Az évad 
utolsó előadása. Operett újdonság 7-ed- 
szer. Palló Imre vendégjátékával. 
Premier helyárakkal.)

» műsorra tűzött előadások jegyei előre 
me«:válthatók a színház pénztárinál. 

Kabaré a színkör Szamosparti kertjében :
Szombat, vasárnap, hétfő A végkielégítés.
(1 jdouság). A dráma 1 Újdonság). Az énekóra.
! Újdonság). Az elveszett ember. (Újdonság). 
Strand-Romos. (Újdonság). Tréfák. Magán­
számok. !

MOZGÓK MŰSORA;
Uránia mozgóban: Kedden fut utoljára j 

a nagy sikert aratott Dorián-ujdonság, Az ; 
áldozat, szerelmi dráma. A szereleméért vér- I 
tanúságot szenvedő Giulietta drámája, fel- j 
vonásról-f el vonásra fokozódó izgalmat kelt a ■ 
nézőkben. Hogy a részvevő érdeklődése egy I 
pillanatra sem lanyhul, el abban kiváló része i 
van a hősnő alakítójának, Pola Negrinek. A ! 
világszerte elismert nagy filmmüvésznő játéka j 
e filmben valósággal magával ragadja a 
nézőket. Egy öregedő, dúsgazdag four, csa- l 
ládja ellenzése dacára nőül veszi a korcsmá- 
rosa leányát. Ginliettának'multja van, viszonyt ‘ 
folytatott épen férje titkárával, a jellemeden, i 
mindenre elszánt Padival Az uj férjjel, 
Montbellivel, egész családja szakit, csak j 
unokaöccse Enrico jár a házhoz. Ez eleinte :

•1 esik az öreg urnák, de a gonosz Paoli 
rávezeti urát, hogy Enrico a szép nagynéni 
nedvéért látogat el oly gyakran. Montbelli 
kétségbeesett haragjában egy rettentő vég- . 
rendeletet készít, hogjr neje az ő ha’ála után 
ne mehessen férjhez, az ő szobájában lakjon 
és az ő képeit szemlélje. Paoli most halálba 
űzi szívbajos gazdáját, hogy' a kastélyban 
uralkodhasson. Ördögi gonoszsággal gyötri
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Kepes Elek orvosi köfszerész
Oradea-Mare, Saa-passag©

Ajánlja saját készitméngü sérvkötőit, haskötőit síd. 
Női és tér.i óvszerek nagyraktára ooooo

Wsisz Hatón, Orsdes-Mare,

kívánatra egyes drbként is bár­
hova gyári áron szállíttattnak 
kartámlávaí, lábrésszel príma 
vászonnal 250‘—, vászon nél­
kül 150.— lei ellenében oooo
Nagy piactér 10. T elefon 905.

Ernemann-Werke, Dresden
fényképészeti gépek 
és lemezek

Befa (vorm. Dr. Schleussner) Berlin
Aristo-, celloidin-, gáz­
fény és bromezüst 
papitok

Tip-Top chemische Werke, Wien
fényképészeti
vegyszerek

gyári lerakata

Sigosflárs és Társai
cégnél, C’uj-Kolozsvár Str. Regina Maria 
(Deák Ferenc-u.) 25. — Eladás nagyban és 
kicsinyben. Sötétkamra díjtalanul. 1263

ISSBBHH&ÜSST
MODERN fr

ES

iGCSISZOLDA

Péchy és Társa

fi

készíti a legszebb tükröket 
és bútorüvegeket minden 
méretben és mennyiségben
U|r afon csomózás!1 Oradea-Mare (Nagyváréd) Strada Saguna Kv .

^ (KapuCdlUS-U.) 20. OOOOOOOOOOOOOOOOO 1381 tlCPJSn a|dia.3iOl.
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1

egykori szeretőjét, Giuliettát. Az asszony 
megörül és megfojtja rossz szellemét. Szerda, 
csütörtök, péntek az olasz Cinea-gyár roman­
tikus filmregénye ! Egy halott csókja. Szom­
baton berlini erkölcsrajz, Egy szobaleány 
naplója. Vasárnap látványos keleti dráma, 
Indiai bosszú.

Szerda, csütörtök jul. 12—13-án, a rendes 
műsoron kívül, szenzációsan aktuális Pathó- 
ujság, Take Jonescu, a nagy román állam- 
férfiú temetésével.

Fdeíós szerkesztő DR.Bfi&mroF* ERhüő

Hí adó: Mffiil nyomda és ftiadsyállalsí H.T.
Szerkesztőségi telefonszám 977.

^ A L ^

a külföld bármely részébe 
legszolidabban eszközöl a

Ciuj, az Urania palotával szem­
ben. idegen pénznemek vétele és 
eladása, folyó számlák, lomhard- 
kölcsönök, betétek naptól-napig 
a legmagasabban kamatoztatnak.

Telefon 1—69 és 7—25.

Tenis nadrág
lei 260 , lüster sacco

Pályázat.
A brassói izraelita hitközségnek szük­

sége lesz a Rosch Haschonoh és Jóm K?pur 
ünnepekre főkántorra. Ajánlatok alulirt el­
nökhöz intézendők augusztus 8-ig. Díjazás 
megegyezés szerint.

Dr. Kecskeméti Zsigmond, 
hitközségi elnök Brasov.

MunhanélliBliBli!
Szedjenek hársfa­
virágot, szikfti-teát 
és más gyógy­
növényeket

Magas árat fizet érte a

„RÓZSA“
nagydrogueria és vegyészeti gyár 
rt.C!uj,Str.Londrei (Hosszu-u.) 21
Lloyd 2öl 1329

Fűrdoszezonsra

Hí

fürdötrikőt, lepe­
dőt, törülközőt, 
frottiraiiysg szük­
ségleteit előnyö­
sen beszerezheti

er,
Neumann M. te «= Molnár

férfi - , fiú- és leány 
karuha áruháza 

Cluj , Fiata Unirii 
Főtér 14.

dirafároházában (Eluj.8BssBlBn5i-a.fi.)
Gyermektrikó és zok­
niból nagy választék 
békebeli minőségben.1334

SCHÖNBERGERSPITZ & Cz
II

kötött, szövött, rövid és norlnbergi áruk nagykor ©kedése 

Oradea-Mare—Nagyvárad, Nagypiac-tér

GRÜNWA LD-ÜV EGCSISZOLDA
I ÉS TÜKÖRÁRUGYÁR
1 ÉPÜLETÜVEGEZÉSI VÁLLALAT

1 ORADEA-MARE, STR. GERLICZY 18
3 Tükörüveg megérkezett 1 j 1 Tükrök és bútorüvegek minden
|y Ujrafoncsorozás IMI | 
1? Finntükrök raktára III j méret és modell szerint készülnek

Kereskedők és viszoníeíárusitók figyelmébe!
2 vagon olasz cérna érkezett, garantált 400 yardos la. márkák.
S állítunk legolcsóbb napi árban postai szétküldéssel.

Gultfried és Herskovits
Oradea-Mare, Plata Unirii 12. — Telefon 211.
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APRÓHIRDETÉSEK
Apróhirdetések egyszeri közlési dljs szavan­
ként 1 lel. Vastagabb betűvel szedett szavak 
2 lel. Legkisebb apróhirdetés dija — 10 szóig 
- 10 lel. Jeligés hirdetésekre semminemű fel­
világosítást nem adunk. A beérkező ajánlatok 
helyi hirdetéseknél a kiadóhivatalban vehetők 
át, vidékiek a kívánt címre továbbutalnak. Erre a célra a hirdetési díjon kívül 2 lel 60 báni 

bélgcgkőltség fizetendő.

Keresek azonnali belépésre egy jó meg­
jelenésű izr, vaskereskedő segédet a szak­
mában teljesen jártas és megbízható. Szom­
bat és ünnepnapokon zárva. Franki Dezső, 
Nagykároly. 4}68-l

Legelőnyösebb feltételek mellett a 
leggyorsabban, bel- és külföldre át­
utalásokat a Banca Generala a Tarii 
Románesti, Cluj, Plata Unirii 11. esz­
közöl. Idegen pénzeket vesz és elad. 
Telefonszám 110. 4124-1

BoEiliíir.riBséígip.fsiísöbDP És BZijgprÄnh
állandóan nagy készlet kicsinyben és nagy­
ban. Legolcsóbb árak mellett. Vidéki meg 
rendeléseket kis postacsomagokban is eszköz- 
íök. Jelenlegi talp és becskor ára 65 70 lei.
Vagontételnél 5 százalék kedvezmény 

SÁ/VtSON-BŐRGYÁR
Gyufagyár-utca 1. Gyorsára raktárral szem­
ben. Telefon : Gyár '’—Só. lakás 3—87. szám.

[uteMs ősegei értezíf|
Ltisztig és Nussbächer
cukorka és csokoládé raktárába
Cai. Regéié Ferdinand 31.

Reclama No. 2032.

Nagy- és kiskereskedők figyelmébe!

Cérna
garantált 400 yardos

G. B. C.
márkájú

nme
fehér hímző Art Í0Í. 
12-től 50-es számig

Art. 97. színes 
„ 116. fehér és színes Perié
„ 200. stoppoló pamut

GTI
horgolócérna 

30-tól 100 számig 
Aida kötőpamut Márta kötőpamut 
Mária ,> Brúnó „

Alsószál (1000 yardos)
Pelot gombcérna (fehér és fekete)

Yagontéteiekben érkezett Erdély legversenykepesebb impoítőrjeihez
I

Landesmann és Weisz céghez
az íntraí és a G. B. C. márkájú cérnagyárak kizárólagos lerakata

Cliij, Uránia-paiota_____
Kérjen árjegyzékei! Megrendeléseket postán, utánvétté! továbbit!

Speciális hajfestő, 
női fodrász és 
manicure terem
Ball & Fodor, Ouj

[Bigg Victore! Z. (uelt Kossuth L-n.)
Modern hajmunkák, 
Jutányos árak! 1284

Értesítés!
Alulírott tisztelettel hozom t. üzletfeleimnek szives tudomására, hogy

Salamon 3éé éü Salamon Frigyes i
urak a

8 8

Coron Blue
Kékiiő kocka), kékitő illatos, tinta, 

párna, festék, kalapiakk minden 
színben, lógypapir süveges, szalagos 
és ives. Padlósárgitó, garantált 

minőség, legolcsóbb ár.

jannr wpsasti gw, cf«i,
Telegram: „Luxor“, Guj, Telefon 12-97.

Sngros engedmény. -■2»-

Bőrlábszárvédő
eisőreaáű anyagból fekete, barna és 
sárga színben 128b

Krébs János szíjgyártó
CluJ, Calca Regele Ferdlnánd 77. 
Kereskedőknek árkedvezmény!

Halamon lati és Társa Tarda es Unj
cég beltagjai a mai napon ezen cégből barátrágosan kiváltak és e^-.n 
cég tulajdonát képező turdai és clu.i üzleteit az azokat terhelő összes 
paszivákkal és aktívákkal a mii napon átvettem, me;y cégnek ezideig 
is beltagja voltam. Tordai üzletemet továbbra mint betéti társaság

gpi « « V* B $ fÉ @ A ^ ^

„Comerz hsi eiMUiiHi tMafli
cég alatt

folytatom, mig kolozsvári fióküzletemet a mai nappal beszüntettem. Midőn 
t. üzletfeleimet a további gondos és legelőnyösebb kiszolgálásról bizto­
sítom, kérem további szives pártfogásukat és vagyok kiváló tisztelettel 

„Comerz* Kereskedelmi Társaság

ftlsrmopsfeln Sándor,
beltag

4177-1 ____ygXá. 828-

Máramarosi Tabarésptetár Rt.
Sigethul-Marmatiei (Máramarosszigct) 

Alapítva 1898.
Telefonszám 114—111.

Táviraticim Márarnarositakarék. 
Idegen pénzek vétele és eladása. 

Átutalásokat eszközöl a bel- és külföld bár­
mely piacára a legelőnyösebb feltételek mellett. 
Betéteket a legmadasabb kamatláb mellett 
gyümölcsöztet. Váltók leszámítolása és ipari 

vállalatok fínancirozása. 1378

Qgyafl és fleeppar Rt. Szalmát
Gyárt: bőrenyvet, csontenyvet, 

csontzsirt, műtrágyát, 
szappant, kocsikenőcsöt, 
gépzsirt, téglát stb.

Vesz: csontot, száraz és vizes 
huslást, nyers és olvasz­
tott fagyot.

Rottmaon Károly és Társai Rt.
Királyi udvari szállítók, Timisoara.

1364
r copcgyár

Gyümölcspálinka termelés 
Szeszszabadraktár 
Szeszdenaíuraióíelep 
Bornagykereskedés

Budapesti
VII,, Rákóczy-ut 6. és 1276

Wien!
I., Rotenturmstrssse 27. számú 
házaink utján úgy a darabáru, 
mint vagonrakomány forgalmat 
Románia. Magyarország és Austria 

között

5-10-15 napi
határidőn belül — kötbér kikö­

tése mellett — sikerül 
lebonyolítanunk.

Úgyszintén határidő mellett vál­
laljuk a német cseh és olasz 

szállítmányokat.

Deutsch Testvérek
nemzetközi szállítási vállalat, 

Cluj, Piata Unlrií 26.
Fiókok: Oradea-Mare Rimanóczi-u. 12 

Orsóvá, Dunapart.
Saját expositurák: Bruck, Hegyes­

halom, Moson, Szolnok. Biharkeresztes, 
Békéscsaba, Kötegyán, Biharpüspöki.

11^3 rtíDIK Szalámit postán 
utánvét mellett pontosan szállít 1344

Cluj, Piata Mihail Viíeazul (Szé- 
chenyi-tér 39. Telefon 12—90. 

Árjegyzék és Ttf-“ kívánatra ingyen.

Szarut, szaruhegyet, aggancsot, husoíást 
és csontot, valamint mindennemű tímár- 
hulladékot legmagasabb napi árban vásárol

izsru- 1310
is cioníÉFiigpp Rt. Eli]

I Befőtte:
Ubortós
Tibii

u
V
E
G

ililBiBBitBtí palac- 
tó és pohár 
fOggfi is fali

h

lámpák
raktárról azonnal megrendelhetők

Rusliúsr fgStflírBl
Cluj—Kolozsvár, PSafa I^íeazul 
(v. Szácbenyi-tér) 39 Telel. 9—54,
Ervgros l En-detsil!

1376

SOPÍCfSClVfSlok kedvenc itala 8 felülmúlhatatlan minőségű

világos
Mono stori - Sör
és a

barna Äpät-
különlegesség

Kapható mindenütt!

ELSŐ ERDÉLYRÉSZI
ÉKSZERÁRU GYÁR
CLUJ, Str. Xenophon (v. Szappan-u.) 

Telefon ínterurbaa 2-13. 
Sürgönyeim: 1UVAER.E Cluj.

Ékszerárugyár és nagykereskedés.

Vesz:
legmagasabb árban min­
dennemű arany és ezüstöt.

Gyárt és elad:
mindennemű ékszerárakat.

Vállal:
mindennemű brilliáns munkákat, 

javításokat és alakításokat.

Vésnök! műterem.
Fogászati arany és forrasztó. 

Arany és ezüst hu­
zalok és lemezek.

Gsalntonfeladófo risW
t um... —^ .

-ee ffcesztöűégí ki*
ktvstsT é? nyomd 

:ui.Ka iowvőr, Íir-J- 
f.FsF, -

s tí Kelet ieíefj

- erkesztSs-'g " “
Ms«l6bl**tsi

2 ,, ti. Sí.---  '

£éZir*t<=k ki zárói j 
_*eezt»e«geefc =1|

Kéziratoké^
aék vissza és oz 

betußk meg

y, évfolyam,

A* csűrne
(*) Ma-holnd 

a Palesztina- kff
:ut el a világpoj
foglalása ai elé
ság ügyét s szol 
halták volna, n# 
amerikai törvén) 
otthonnak isme] 
- iniual Herbert 
Vatikán is felac 
és mert v. kérd 
Vonatkozóan mi 
nőtt, nem ellj 
újjáépítését K 
Végül pedig élj 
híz is a cion 
ami gyakorlati 
fontosabb. Az 
ban még nem 
még tennivaló 
munka meginti 

Az mgol tj 
b iffyt-3 jóvá a 
és a népszö?et 
kálta. A népszf
lervezett tsné<
felek hih?iő!es 
ős a kgfehőbj 
egyéb dolga, <j 
dá’.umot raüíik 
már emütettülj 
ellenérzését, 
szempontokból 
nem túlzottak] 
hoz küldött 
szövetséghez 
ban már ess 
egyenjogúság] 
teli. A komd 
végett az olaj 
kán álláspont] 
a cionista 
törekedett o| 
niára, amely 
tinában a ne] 
h nemzsidó 
így a íövete] 
nem létező 
alkalmasak, 
mi ok sincs d 
merevségből] 
féltő tényezT 
állandó ail--i 
amely 5z éj 
hátrányos is 

Angol hi 
rint az sngc 
változtatásod 
szövegét & 

Az sr-gc 
olyan autón] 
amely mine 
mán ki fogj 
már belső i 
kizárja szt 
nista világi 
repst jáU.h] 
; atában.

Az imt 
míg Pale] 
ségeit.

Azok 
ne m e.?y! 
zót-íUács, j] 
goi kormáj 

Mir. der] 
zetiiég, d 
io;: aiőkonj 
a néps^övi 
lás végett 
az illető fj 

iió a afrakci 
rasndáSu: 
vagy vég 

Ä ciűl 
hajtőbizo

Kadima- nyomda kiadású, Ouj—Kolozsvár,


